



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1958. május 8. 6 óra - perc

Harmadára csökkent a munkaerő-vándorlás, nagymértékben javult a fegyelem a Ganz Vagongyárban

1958. május 8.

A Ganz Vagongyárban az elmúlt években igen sok kárt okozott a fegyelmetlenség és a munkaerővándorlás. 1956 közepén például a munkásoknak átlag 11 és fél százaléka cserélődött havonta, igazolatlan hiányzás miatt 1956 júliusában 725, szeptemberben pedig 836 munkanap veszett kárba. E visszasságokat elsősorban a helytelen bérezés, a folyamatos munka hiánya okozta, nem utolsósorban azonban az is megboszosztta magát, hogy nem nevelték kellőképpen a dolgozókat, s nem vonták felelősségre a fegyelmetleneket.

Az utóbbi időben ebben a gyárban is sokat változott a helyzet. Minden műhelyben bevezették a bérrendszer legmegfelelőbb formáját, s minden dolgozó teljesítményének megfelelően keres. Az ösztönző bérezés eredménye lemérhető a munka minőségének javulásán, ami a gyár teraákeit a világ minden részén népszerűvé tette. Olyan nagymennyiségű rendeléssel árasztották el a gyárat, hogy a folyamatos munka biztosítása most már nem gond.

A dolgozók tehát sokkal kedvezőbb körülmények között végezhetik munkájukat. Megelégedettségüknek egyik bizonyítéka, hogy a munkaerővándorlás 1956 harmadik negyedéhez képest harmadára csökkent, s alig haladja meg a három százalékat. A fegyelem javulására jellemző, hogy az igazolatlan mulasztások száma mintegy 60 százalékkal kevesebb, mint két évvel ezelőtt. /MTI/

.-

Pénteken Sztálin városban sorsolják a lottót

1958. május 8.

Ebben a hónapban valamennyi lotto sorsolást vidéken rendezti a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. Legközelebb május 9-én, pénteken a 19. játékhet nyerőszámait Sztálinvárosban húzzák. A sorsolás délelőtt 10 órakor kezdődik. /MTI/

.-

B 2. kiadás 1958. május 8. 6 óra 05 perc

Nőtt a festőgyárak teljesítőképessége: minden szükségletet ki tudnak elégíteni

1958. május 8.

A nagy lakásépítkezések, a családi ház építések, és főként a budapesti sortatarozások erősen megnövelték az építőipar festékszükségletét. A festőgyárak a múlt évben súlyos gondokkal küzdöttek, mert nem tudták kielégíteni az építő vállalatok és a magánfogyasztók igényeit.

Az ellátás javítása érdekében a Nehézipari Minisztérium nehézipari főosztálya az idei első negyedévben jelentősen növelte a festőgyárak teljesítőképességét. Huszonöt új festékdörzsből gépet szereltek fel, minimális beruházzal, új üzemszereket állítottak munkába és megváltoztatták egy gyárak profilját. Az eredmény: a festőipar ma már - a szintetikus lakkok és a zománcok kivételével - a múlt évhez hasonló nagy igényeket is ki tudja elégíteni. Megoldódott a hároméves terv várható festékszükségletének kielégítése is.

Most az a feladat, hogy javítsák egyes festékfajták minőségét. Ennek érdekében fellesztették a Festékipari Kutató Laboratóriumot. A laboratórium tanácsadó szolgálatot szervezett és állandó kapcsolatot teremtett a festőgyárak, valamint a felhasználó vállalatok között, mert a tapasztalat szerint gyakran a felhasználók tájékozatlansága az oka a minőségi kifogásoknak.

A kutatások eredményeként a Budapesti Festékipari Vállalatnál rövidesen gyártják és forgalomba hozzák a gyorsan száradó olajfestékeket. Az eddig 24 órás száradási idővel szemben az új festék 5-6 óra alatt szárad. Ez rendkívüli módon meggyorsítja a munkát a felhasználási területen. A Magyar Lakkfestékipari Vállalatnál előre haladtak azok a kísérletek, amelyek világviszonylatban is nagyjelentőségűek, mert lehetővé teszik az úgynevezett poliészter lakk gyártását. Ezzel a lakkfajtával a hirodás-technikai és a butoripar szebb és tartósabb készítményeket gyárthat.

Az Építésiügyi Minisztérium kérésére annak érdekében is kutatnak, hogy az eddiginél szintartóbb és új színárnyalatú festékeket állítsanak elő a homlokzatok festéséhez, mert a tavaly tatarozott házak homlokzatai alig több mint fél év alatt máris erősen megfakult. /MTI/

..

B 3. kiadás 1958. május 8. 6 óra 10 perc

Naponta 10.000-12.000 üdülőnek tudnak csónakozási eszközöket kölcsönözni a Balatonon

1958. május 7.

A Belkereskedelmi Kölcsönző Vállalat különleges gondossággal készült fel az idei balatoni szezonra. Az elmúlt évben csupán nyolc nyaralóhelyen volt kölcsönző iroda, az idén már 13 helyen: Siófokon, Balatonújhelyen, Balatonszéplakon, Balatonalmádiban, Balatonföldváron, Szárszón, Szemesen, Lellón, Balatonbogláron, Fenyődon, Béalatelepen, Zamárdiban és Füreden vehetik igénybe a vállalat szolgáltatásait.

Bőségesen lesz gumimatrac, s ezeknek a minősége is jobb, mint tavaly. Felújították a hajóparkot is. Az evezős hajók és vitorlások megszépülve várják a nyaralókat. Sátor és kerékpár is több van, mint tavaly. Bevezetik, hogy a strandolóknak gyékényt is kölcsönöznek. Az új szezonban a kisebb javításokat már a helyszínen elvégzik, s ezzel biztosítják a kölcsönzés folyamatosságát.

Az idei jobb felkészülés eredménye, hogy naponta mintegy 10.000-12.000 nyaralót tudnak ellátni a különféle szórakozási eszközökkel. A kölcsönzők általában május utolsó napjaiban nyílnak meg. /MTI/

..

Új módszerrel biztosítják a folyamatos, tervszerű munkát a Beloiannisz Híradástechnikai Gyárban

1958. május 8.

A Beloiannisz Híradástechnikai Gyárban az alkatrészgyártó üzem késedelmes munkája miatt sokat álltak a szerelőszelepek, így sokszor nem tudták teljesíteni kötelezettségeiket.

Ezt a hiányosságot most sikerült felszámolniuk. Az alkatrész gyáregység létszámát kiegészítették, s új programozási módszerrel állandóan két hónari munkát biztosítanak az üzemszereknak. Így előre tudják a feladatokat és határidőre el is készítik. Három hónapi kísérlet után már az új program szerint dolgozik az alkatrész gyáregység, s 95 százalékos tervszerűséget ért el.

Ezzel megteremtették az üzemben a folyamatos termelés alapjait, biztosították a szerelőműhelyek tervszerű munkáját, a vállalat tervének pontos teljesítését. /MTI/

..

B 4. kiadás 1958. május 9. 6 óra 15 perc

Megérkeztek a gyurgyalagok legismertebb fészkelőhelyükre: Villány-
ba

1958. május 8.

Hazánk legszebb madara a rigónagyságu, hosszú-
farkú, tarka tollu gyurgyalag, minden ősszel elvonul Afrikába és
csak késő tavasszal tér meg. Az érdekes madarak legnagyobb telepü-
lőhelye Villány környéke, amely az ország legdélibb, legmelegebb
vidéke. Itt minden évben 150-200 madár fészkel.

A napokban megérkeztek az első gyurgyalagok -
vagy ahogyan Baranyában nevezik: gyurgyókák - a villányi dombokra.
Kurrogó-kerregő hangjukkal egyszeriben felverték a vidék csendjét.
A "szálláscsinálók" után előreláthatólag egy hét múlva megjönnek
a többiek is. A madarak mindjárt hozzáfogtak lakóhelyük rendbeho-
zásához. Fészkeik tulajdonképpen egy-két méter hosszú, csőszere-
lyukak, amelyeket a lőszfalakba vájtak. /MTI/

Május 17-én rendezik meg a hagyományos valéta bált Sopronban

1958. május 8.

A soproni erdőmérnöki főiskola végzős növendékei
május 17-én rendezik meg az Ady Endre művelődési házban a hagyó-
mányos valéta bált. Ezt megelőzőleg délelőtt tartják az
Erdőgazdaság és Faipar című lap ankétját.

A soproni erdőmérnöki főiskola a közel jövőben
ünneplő fennállásának 150. évfordulóját, s ez alkalmából szeptem-
ber 3-tól 6-ig nagyszabású ünnepeket rendeznek. /MTI/

Virágba borultak a dísz-cseresznyefák az Avas alján

1958. május 8.

Miskolc egyik legszebb tavaszi látványosága: az
Avas alján virágzó dísz-cseresznyefák. A Kossuth szobor körül ül-
tetett fák - az idén a szokottnál később - a napokban bontották
ki rózsaszín szirmaikat. A csaknem két hétig tartó virágzás ide-
jén a város lakói százával keresik fel a díszbe öltözött parkot.
/MTI/

B 5. kiadás 1958. május 8. 6 óra 20 perc

Új magyar világszabadalmat mutatnak be a Lipcsei Mezőgazdasági
Kiállításon

1958. május 8.

A június 21-től július 15-ig tartó Lipcsei
Mezőgazdasági Kiállításon új magyar világszabadalmat mutatnak be:
a Szabó-féle ekét. Szabó István debreceni feltaláló az ekék surló-
részének ellenállását a barázdák oldalához szögben állított gumike-
rekekkel gördülő ellenállássá alakította át. A mintául vett PP
55-ös eke kerekeit gumikerekekkel cserélte fel. Az új megoldással
a vonóerőt 40 százalékkal csökkentette. Ez különösen a talajjavi-
tási munkálatoknál jelent rendkívül nagy megtakarítást. /MTI/

Őzbak-cserkészés a Gyula környéki erdőkben

1958. május 8.

A gyulai, a sarkadi és a gyulavári erdők vadá-
szati rezervátumában megkezdődött a június végéig tartó őzbak-
cserkészés. Megérkezett már az első külföldi vadász is. Az euró-
pai híri vadászaton egymást váltják majd a vendégek. Részükre tiz-
pompás bakot szemeltek ki az erdőgazdaság vadói.

Az őzbakok között "kapitálisak" is akadnak. Az
egyik koponyáját például 700 grammra becsülik, ami igen tekinté-
lyes példánynak számít. /MTI/

Pirosodik a szamóca - a virágcserepekben

1958. május 8.

Hatezer tő szamócán pirosodik a gyümölcs a Ker-
tészeti Szőlészeti Főiskola egyik üvegházában. Ahol csak tenyér-
nyi helyet találtak a polcokon, elfér, még a cserepes szamóca,
alig három hónap alatt négyzetméterenként megadja a 100 forint
jövedelmet. A hajtással nevelt, diónyi szép gyümölcsök izesek,
zamatosak, csak a cukortartalmuk kevesebb valamivel, mint a sza-
bad földben termesztettek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1958. május 8. 6 óra 25 perc

Osszegyűjtik és kiadják Dankó Pista dalait

1958. május 8.

Szegeden a Hazafias Népfront kezdeményezésére júniusban megemlékeznek Dankó Pista, a nagy magyar nótaköltő születésének századik évfordulójáról. Dr. Csongor Győző muzeológus az ünnepségeket előkészítő bizottság tagja, vállalta, hogy a centenáriusra összegyűjti Dankó még fellelhető dalait. A közönség ugyanis alig negyven-ötvenet ismer, Dankó Pista azonban ennél jóval többet írt. Bizonyítja ezt dr. Csongor Győző eddigi kutatómunkája; amelynek során már több mint négyszáz Dankó-dal szövegét gyűjtötte össze. A nóták hatven százalékának kottáját is megtalálta. A híres primásnak sok kéziratára bukkant a szegedi Somogyi könyvtárban és számos régi dalosfüzetet, dalt talált Jó Ilonkának, Dankó feleségének Csengődön őrzött hagyatékában is.

Az összegyűjtött anyagot júniusban Szegeden megnyilvánuló emlékkiállításán mutatják be. A Hazafias Népfront szegedi bizottsága megjelenteti majd a dalokat. /MTI/

--

Balaton egészségügyi hét kezdődik május 19-én

1958. május 8.

A Somogy megyei járványügyi állomás, a megyei és a fonyódi tanács és a Magyar Vöröskereszt május 19-től 25-ig balaton egészségügyi hetet rendez. Balatonbogláron május 23-án és 24-én tudományos ülést tartanak, továbbá egészségügyi és népművészeti kiállítást nyitnak.

Az egészségügyi héten megjutalmazták a tisztasági versenyben kitűnt községeket és egészségügyi filmet vetítettek. A Vöröskereszt a Balaton parton előadásokat, filmvetítést és vándorkiállítást rendez. /MTI/

--

Szigetvárott találkoznak május 11-én Somogy és Baranya megye KISZ-fiatalljai

1958. május 8.

Somogy és Baranya megye KISZ-bizottsága nagyszabású ifjúsági találkozót rendez május 11-én Szigetvárott. Somogyból több mint hétszáz, Baranyából pedig ezer fiatal részvételére számítanak. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. május 8. 8 óra 30 perc

Három nap alatt négyezer óra társadalmi munkát végeztek a Nógrád megyei KISZ-fiatallok

1958. május 8.

A KISZ Nógrád megyei bizottsága háromnapos általános társadalmi munka végzésére hívta fel a megye bányász-, paraszt-, vasas- és diákfiataljait. Célul tűzték, hogy a három nap valamelyikén minden kiszista legalább négy órai társadalmi munkával segítse megoldani üzemének, községének, vállalatának, iskolájának, vagy hivatalának valamely feladatát. A felhívás nagy visszhangra talált: a három nap alatt több mint 700 kiszista négyezer órát dolgozott. Az üzemi fiatalok vasat, szinesfémeket, papírhulladékokat gyűjtöttek, a bányászfiatalok elhagyott gépeket kutattak fel, a községekben legelőt ápoltak, fásítottak, vízlevezető árkokat építettek. /MTI/

--

Havonta 15.000 szovjet szépirodalmi könyvet olvasnak Tolna megyében

1958. május 8.

A Tolna megyei könyvtárak állománya meghaladja a 130.000 kötetet, amelyből mintegy 90.000 kötet szépirodalmi mű. Ezek között a szovjet szépirodalmat 30.000 kötet képviseli. A könyvtárak havonta 15.000 szovjet szépirodalmi alkotást kölcsönöznek az olvasóknak. /MTI/

--

Megmentik a pusztulástól a nagycenki Széchenyi kastélyt

1958. május 8.

Széchenyi István egykori nagycenki kastélya a háborús események következtében megrongálódott. Az országos emlékvédelmi felügyelőség a Győr-Sopron megyei tanáccsal közösen elhatározta, hogy megóvják a pusztulástól a kastélyt. A közel jövőben négyszáz ezer forintos költséggel megkezdik az állagmegóvási munkát. Elsősorban a tetőrészt készítik el, s később döntenek arról, milyen célra használják majd a helyreállított kastélyt. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1958. május 8. 8 óra 15 perc

Tovább fejlődik Debrecen és Lublin testvérvárosok kapcsolata

1958. május 8.

Debrecen és a lengyelországi Lublin testvérvárosok többéves kapcsolata az idén tovább fejlődik. Lublin a tavasz elején három vagon anyagot küldött a debreceni állatkert építkezéseihez. A Lengyel Egyesült Munkáspárt lublini vajdasági bizottsága és a lublini néptanács május elseje alkalmából levelet küldött Debrecenbe, amelyben köszöntötték a szocializmust építő magyar dolgozókat, közöttük Debrecen testvérváros dolgozóit. A levélben a lubliniak javasolják, hogy nyáron a két város cseréljen küldöttségeket, rendezzen kiállításokat egymás ipari üzemének készítményeiből. Ezenkívül javasolják, hogy a lublini színészek magyarul, a debreceniek pedig lengyel nyelven tanuljanak be egy darabot. Szeretnék a lubliniak orvosküldöttségek cserélatogatását is megvalósítani.

Az idén tovább bővül a két város sportkapcsolata is. Nemcsak a DVSC csapata kapott meghívást, hanem a debreceni válogatott labdarúgó csapatot is meghívták Lengyelországba. /MTI/

Julius elsején nyílik az új kórház

1958. május 8.

A nyáron korszerűen felszerelt kórházzal gazdagodik Komló. Az építők munkája végetért, rövidesen a berendezéssel is elkészülnek. A több mint száz ágyas kórház, - amelynek három osztálya: szülészet, belgyógyászat és sebészet lesz, - július elsején nyílik. /MTI/

A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára kiadják Cegléd történetét

1958. május 8.

Cegléden munkaközösség alakult a város sokévszázados történetének megírására. A Munkásmozgalmi Intézet segítségével először a Tanácsköztársaság ceglédi eseményeit dolgozzák fel, hogy az erről szóló kiadvány, a negyvenedik évfordulóra megjelenhessen. /MTI/

Tiztagu bolgár ifjúsági delegáció érkezik május 19-én Szolnok megyébe
i Vid Fm Szi Hk

1958. május 8.

A Szolnok megyei KISZ-bizottság meghívására a bulgáriai Pleven megyei Dimitrov ifjúsági népi szövetség tiztagu küldöttsége május 19-én Szolnok megyébe érkezik. A megye székhelyén kívül ellátogatnak majd Kisujszállásra, Törökszentmiklóásra és megtekintik a Tiszasülyi Állami Gazdaságot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1958 május 8 9 óra 45 perc

Iskola és óvodatartozás, utópités, orvosi műszerek beszerzése a Józsefvárosban - A lakosság név szerint figyelembevételével használják fel a VIII. kerületben a községfejlesztési alapot

1958 május 8.

A VIII. kerületi tanács ebben az évben előreláthatólag több mint kétnmillió forintos községfejlesztési alappal gazdálkodhat. Ennek felhasználására már tervet is készítettek. Az alapba befolyó pénzből - a kerület dolgozóinak javaslatai alapján - elsősorban oktatási, egészségügyi és népművelési feladatokat oldanak meg.

Az óvodák felújítására, rendbehozatalára a tervek szerint mintegy 800.000 forintot költenek. Ezenkívül sok ezer forint értékű pedagógiai szakkönyvvel látják el az iskolákat, s a Bezerédi utcai iskola tartozására 100.000 forintot irányoztak elő.

A Józsefvárosi Névelődési Ház - amely máris a kerület egyik kulturális központjává vált - berendezésére a községfejlesztési alappól 165.000 forintot fordítanak. A könyvtárak fejlesztésére, új könyvek vásárlására 70.000 forintot költenek. Az üzemorvosi rendelők részére az alappól különböző műszereket vásárolnak, s több mint 200.000 forintot irányoztak elő a kerület szakorvosi rendelőinek tartozására. Tervezik a Százados ut és a Hős utca egy részén új aszfalt-gyalogut építését és a Százados ut tönkrement burkolatának rendbehozatalát is.

A községfejlesztési alapot felhasználási tervének egyik érdekessége, hogy a tanács 200.000 forintot fenntartott tartaléknak. Ezt a pénzt a tanácsstagok javaslatai szerint kisebb-nagyobb javításokra, a lakosság panaszainak orvoslására használják majd fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

10. kiadás 1958 május 8 9 óra 57 perc

Nagy az érdeklődés a tanácsstagi beszámolók iránt - Szigorú köztisztviselési rendszabályokat kérnek a IX. kerület lakói - Sok társadalmi munkavállalás, közérdekű javaslat a beszámolókon

1958 május 8

A közel múltban megkezdődött tanácsstagi beszámolók iránt fővárosszerte nagy az érdeklődés. Erről tanusodik, hogy az eddig megtartott 81 beszámolón öt és félezer választó vett részt, s csaknem félézeren születtek fel.

Igen népesek voltak az eddig megtartott tanácsstagi beszámolók a IX. kerületben is. A lakók egyebek között szavalták, hogy a Ferencvárosban még mindig sok és jogos panasz van a kenyér minőségére. Több helyütt arra hívták fel a tanács figyelmét: az eddiginél szigorúbb rendszabályokkal lépjenek fel az utcai személtelők, a köztisztviselési előírások megszegői ellen. Ha szükséges, a helyszínen bírságot adják meg a figyelmeztetőket - mondták a lakók.

Angralföldön a kenyérellátás hiányosságait bíralták a beszámolókon az asszonyok. Mind mondták, délelőttönként csak 10 óra tájban vagy még később érkezik friss kenyér az üzletekbe. Kérték a tanácsstagokat járjanak közbe az illetékeseknél, hogy gyorsabb áruszállítással, jobb elosztással próbálják megoldani a problémát.

A XIII. kerületben egyébként több értékes társadalmi munkavállalás is született a beszámolókon. A Forrás utcáiak például a környékbeli gyermekeknek a Hajdu utcában levő üres falon építenek játszótérrel. A Kartács utcában lakók arra tették ígéretet, hogy bekapcsolódnak a fásítási mozgalomba, s nagyszánu facsemetét ültetnek el környékükön.

Csepelen már több mint 30 tanácsstaz találkozott választóival. Csaknem mindenütt felvetődött: az a kérés, hogy a Szervestrágyagyűjtő Vállalatot költöztessék más, beépítetlen környékre. Több helyütt kifogásolták azt is, hogy a Csepeli Papírgyár környékén gyakran különféle gázoktól és más melléktermékektől szennyezett a levegő.

A tanácsstagok a beszámolókon elhangzott jogos kéréseket és panaszokat már továbbították a tanácsához, illetve a többi illetékes szervhez. /MTI/

9.50

MTI BELFÖLDI HIREK

11. kiadás 1958 május 8 11 óra 10 perc

Piacra került a nagytorzsájú esonrádi saláta

1958 május 8

A Nagyvásártelepre esütörtökön reggel 40 vagon és 12 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 15 vagon burgonya, 8 vagon vegyes zöldség, négy vagon saláta és három vagon tojás.

A szabadföldi saláta szállításba bekapcsolódtak a csongrádi termelők is, ezenkívül jómindőségű saláta érkezett Nagyörösről és Szentendréről. A fővároskörnyéki termelőszövetkezetek 40.000 csomó piros retek és 60.000 csomó zöldhagymát szállítottak a piacokra. A melegáyi salátát 1.80-3, a szabadföldit: a 1.40-1.90 forintért, az apró piros reket 40-80 fillérért, a nagyobbakat 1.40-1.80 forintért árusították. A vékony zöldhagymát csomónként 60-80 fillért, a vastagabbat 1-1.20 forintért adták. A nagytétényi primőrüzemekből megjött az üvegházi spárgatök, ára kilétként 15 forint. A földművelőszövetkezeti boltok nagyobb mennyiségű friss tojást hoztak forgalomba, 1.30 forintért. Spárgából a kínálat fokozódott, 10 dekánként 1-2.80 forintért árusították. /MTI/

Pneumatikus szénszállító berendezések készülnek Komlón

1958 május 8

11.

Rudolf Mihály, komlói bányamérnök újítása, a pneumatikus szénszállító berendezés, amely a fejtésből szivó hatással, csövön keresztül juttatja csillékbe a szenet, két hónapja zavartalanul üzemel. Ez alatt az idő alatt több mint ezer csille szenet szállítottak így, emberi beavatkozás nélkül. A berendezés a széntermelő munkahelyek szellőztetését, portalanítását is ellátja. A jól bevált szénszállító a komlói bányagépjavítóban két újabb példány elkészítéséhez kezdtek hozzá. /MTI/

11.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1958 május 8 12 óra 10 perc

Lengyelországi tanulmányut tapasztalatait hasznosítják Komlón

1958 május 8

Április második felében magyar bányászdelegáció járt Lengyelországban. A delegáció egyik tagja Garamvölgyi János, a Komlói Szénbányászati Tröszt termelési osztályának vezetője a következőket mondotta a lengyelországi látogatásról:

- Tanulmányutunk egy lengyel bányászdelegáció mult évi látogatásának a viszonzása volt, azonban az a nagy szerzet, amellyel a lengyelek bennünket fogadtak, országjáró utazássá tágította tanulmányutunkat. Zakopanától Varsóig szinte minden jelentősebb nagyvárosban és iparvidéken megfordultunk.

- A bányavidékek közül a felsősziléziai fekete-szén-medencét és a komlói viszonyokhoz leginkább hasonló walbrzychi kőszénmedencét látogattuk meg. Tapasztalataink közül csak kettőt említek, amelyeket mi is jól hasznosíthatunk. A szénszállító gumiszalagokat a lengyel bányákban drótkötélen függesztik fel, míg nálunk bakokra rakjuk. A hazai megoldás az előnytelenebb, mert a bakok közé lehulló szén kitérítése nehézséggel jár és emiatt a szállítószalagok gyakran elakadnak. A lengyel példa alapján a Komlón üzemben levő mintegy 2500 méter hosszú gumi szállítószalagot is függesztve helyezük el. Másik nagyon érdekes tapasztalatunk, hogy a nyomástól deformálódott vastámokat a bánya mélyén felállított műhelyekben javítják ki. Az ehhez szükséges energiát a több mint háromszáz méter mélységű akárcsurgó, csövekben felfogott vízből nyerik, ami 50-60 atmoszféra nyomással működteti a bányatámokat egyengető gépeket. Komlón, ahol jelenleg már huszezer méter hosszú, vastámokkal biztosított várat van, ugyanilyen elven akapult földalatti műhelyeket készítenek, amivel feleslegessé válik a kijavításra szoruló vastámok külszipe, majd a bányákba való visszaállítás. A pontos dokumentáció a lengyel szénbányászat rendelkezésünkre bocsátja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1958 május 8 12 óra 10 perc

A német iroküldöttség három tagja elutazott Budapestről

1958 május 8

A Német Demokratikus Köztársaság hazánkba látogatott irodelegációjának tagjai közül Willi Bredel, Nemzeti-díjas, a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának tagja, a Német Irok Szövetsége elnökségének tagja, Erwin Strittmatter, Nemzeti-díjas, a Német Irok Szövetsége elnöke és Helmut Hauptmann, a Német Irok Szövetsége elnökségének tagja, csütörtökön délelőtt Budapestről visszautazott Berlinbe. Bucsúztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent Dénes Irén, az intézet főtárhára, ott volt Rudolf Helmer, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövete és Helmut Zwiers, a nagykövetség titkára. /MTI/

Koszorúzás a szovjet hősök Szabadság téri emlékművénél

1958 május 8

A Német Demokratikus Köztársaság felszabadulásának 13. évfordulóján, május 8-án az NDK budapesti nagykövetsége Rudolf Helmer rendkívüli és meghatalmazott nagykövet vezetésével megkoszorúzte a szovjet hősök Szabadság téri emlékművét. Az ünnepségen megjelentek V.V. Asztafjev, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, a szovjet nagykövetség számos munkatársa, valamint a Magyar Külügyminisztérium és Honvédelmi Minisztérium képviselői. /MTI/

Virágzik a szabolesi gyümölcserdő

1958 május 8

A Szaboles-Szatmár megyei szántóföldeken és gyümölcsöskertekben serényen dolgoznak. Naponta mintegy 800 traktor hasítja a termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok földjét, s ezernél is több vetőgép szórja a tavasziak magját. Eddig mintegy 150.000 hold földben kél a kalászos, a pillangós és a gumós mezőgazdasági növények magja. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958 május 8 12 óra 10 perc

Virágzik a szabolcsf.....folyt.

A korán elvetett tavaszi búzában és tavaszi árpában már elbujhatnak a nyulak, s szárbaszókentek a homoki rozsvetések.

Jó termést ígérnek a korai tavaszi takarmánynövények is. Most virágzik a sárga szirma repce, s öt levélben van már a nyírség növénye, a csillagfürt.

Virágkötőst öltöttek magukra a híres szatmári szilvások, cseresznyések és meggyesek is. Ezeken a területeken a cserebogarak ellen indult ottak hadjáratot. A termelők a kora hajnali órákban ponyvákra rázzák a bogarakat s a baromfiakkal etetik. A gondos munkával a termésnek mintegy 40 százalékát mentik meg./MTI/

Sokmillió forint értékű importanyagot takarítanak meg a Dunai Vasműben

1958 május 8

A Dunai Vasműben tervet készítettek az importanyagok felhasználásának csökkentésére. A terv megvalósításával a vasmű két legnagyobb üzemében, a kohónál és a Martin-kémencéknél, az év végéig körülbelül 20 millió devizaforint értékű importanyagot takarítanak meg vagy pótolnak hazai alapanyaggal. A nagyolvasztó üben az év második felében a hazai vörösiszap és a rudabányai sziderit kohósításával csökkentik a külföldi vasérc behozatalt. A martinások a külföldi fűtőolaj helyett nagyobb mértékben használnak kokszolói kemragaszt, a kémencék javításához pedig hazai őgötött dolomitot./MTI/

12.05

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958 május 8 11 óra 15 perc

Szovjet szakemberek kétnapos kukoricavetési bemutatója Szabolcsban

1958 május 8

A hazánkban tartózkodó szovjet mezőgazdasági szakemberek kétnapos kukoricavetési bemutatót tartottak Szabolcs-Szatmár megyében. A nyíregyházi kertészeti technikum tan-gazdaságában május 7-én rendezett bemutatón a nyírség legjobb mezőgazdasági szakemberei, tudományos kutatók, termelők, szövetkezetek, alacsonyabb társulások küldöttei és egyénileg dolgozó parasztlak vettek részt.

A bemutató második napján, csütörtökön, Gyulatenyán, az állami gazdaságok és a gépállomások szakemberei ismerkedtek meg a szovjet kukoricatermesztés technikájával./MTI/

Be indult az irtóhadjárat a gyomok ellen - Az idén több mint négyszázszor holdon irtanak vegyszerrel gyomot

1958 május 8

Nemcsak kulturnövényeink, de a gyomnövények is nagymértékben elmaradtak a fejlődésben. Az idén. Rendszeres körülmények között már április közepén megkezdtek vegyszeres gyomirtást, ezen a tavaszon csak most, május első napjaiban indult meg az irtóhadjárat. A növényvédelem idői sajátosságairól, s az időszerű feladatokról dr. Ubrizsy Gábor, a Növényvédelmi Kutatóintézet Kossuth-díjas igazgatója adott tájékoztatást. Elmondottaték között, hogy hazánkban évről-évre több mint egymillió forintnyi kárt okoznak a gyomnövények a szántóföldeken. A gyomok ilyen nagyarányú kártételét egyedül a vegyszeres gyomirtás rendszeres és nagyüzemi alkalmazásával tudjuk számottevően csökkenteni. Hazánkban egészen a legutóbbi időkig csak kísérletként szereplő vegyszeres gyomirtást a múlt évben már igen eredményesen használták, főként az állami gazdaságok, és a termelők szövetkezetek táblás művelési területein, s az idén - az előzetes tervek szerint - már több mint négyszázszor holdon hajtják végre. /folyt.köv./

11.10

/Megindult az irtóháboru...1.folyt/

A kalászosokból és egyéb gabonafélékből 350.000 holdat, a rét- és legelőterületekből 20.000-30.000 holdat, kukoricáéi közül belül 30.000, rizsből 6000, hagymából és borsából pedig mintegy 3000-4000 holdat szabadítanak meg a gyomoktól a repülőgépekről vagy motorosgépekről szert permettel.

A vegyszeres gyomirtás közvetlen haszna, hogy holdankint körülbelül egy-másfél mázsával növeli a gabonafélék termés hozamát, egyes tavaszi gabonáknál pedig három-négy mázsával is. Segíti, gyorsítja a növények fejlődését, megrövidíti a tenyészidőt, fokozza a magvak csirázóképességét. További előny, hogy alkalmazásával megkímélhetjük természetett növényeinket a gyomok erős versenytől, a talaj táplálékanyag tartalmát, vízkészletét, s a napfényt teljesebben kihasználhatják a kultúrnövények, s mindemellett még a fekete és vörös gabonarozsda ellen is véd a hazai gyártmányú Dikonirt. Ugyanakkor a háziállatokra, hasznos rovarokra teljesen ártalmatlan a permetezés.

A két-háromheti kényszerű kérés után most igen kedvezőek a feltételek a vegyszeres gyomirtásra: a gabonafélék viszonylag elég fejlettek, a gyomok pedig most a legérzékenyebbek a vegyszerre. A 16 fokon felüli nappali hőmérséklet, a napsütés segíti a herbicid hatóanyag felszívódását a szövetekbe. A legjobb hatás a reggeli és a kora délutáni permetezéstől várható.

A gabonaféléken kívül a kukoricánál és a különböző ipari növényeknél is nagy jelentősége van a vegyszeres gyomirtásnak. A hazai és a külföldi tapasztalatok egyaránt arra mutatnak, hogy a kukoricánál egy-két kapálást meg lehet takarítani a vegyszeres gyomirtással. Ily módon éppen a legsűrűbb mezői munkák idején másutt is használhatják fel a gazdaságok a rendelkezésre álló munkaerőt. A kukorica azonban sokkal kényesebb, mint az egyéb gabonafélék, ezért legjobb - különösen az ideo megkészt vetéseknél - a megelőző módszert alkalmazni. Kérés előtt 3-4 nappal - amikor a gyomok már a felszínen vannak, a kukorica csirát pedig még védi a talajtekerő - ajánlatos permetezni.

/folyt.köv./

12.25

/Megindult az irtóháboru...2.folyt/

Holdankint számítva 1-1.2 kiló Dikonirt^{-ot} tartalmazzon az oldat. Ezt a módszert csupán a laza homoktalajokon nem ajánlják a szakemberek, ahol a gyorsan leszivárgó permetlé a kukorica-csirában is kárt okozhat.

A silókukoricán 1 és csalamádónál veszély nélkül alkalmazható a dikonirtos permetezés, a kényesebb hibrid- és csemegekukoricáknál azonban a Dikonirt helyett inkább a sárga-méreg tartalmú Krezonit-H készítményt ajánlják, holdankint két-kilós adagolásban. Az ipari növények közül a hagymánál és a lennél ugyancsak a Krezonit-készítmények voltak be leginkább, míg a borsó permetezésénél a Sevtox bizonyult legjobbnak.

- Világszerte elterjedőben és felfejlődőben van a vegyszeres gyomirtás - hangsúlyozta dr. Ubrizsy Gábor. Japánban öt év alatt - 1950-1955- a vetésterület 3 százaléka-ról 10 százalékra bővült a vegyszeres gyomirtás alá vont terület. Az Amerikai Egyesült Államokban, ahol évente körülbelül négy milliárd dollárnyi kárt okoznak a gyomok, ötvenmillió dollárköltetnek minden évben vegyszeres védekezésre. Csupán kukoricából tízmillió holdnyi területet permeteznek^{vegyszeres} gyomirtó szerrel. A szovjetunió, amely a világ gabonavetésterületének több mint 25 százalékával rendelkezik, máris többmillió hektáron végez vegyszeres gyomirtást. A tervek szerint a következő években tovább fokozzák a herbicid-termelést, s az eddiginek öt-tízszerezésére növelik a vegyszeres gyomirtásban részesítendő területet.

Általános törekvés a hazai és a külföldi kutatásoknál, hogy a gabonafélék és az egyes ipari növényeken kívül a konyhakerti és dísznövényekre is jól alkalmazható, hatásos vegyi gyomirtó szereket kísérletezzenek ki. Magyarországon jelenleg körülbelül egymillió holdra elegendő vegyi gyomirtó szer gyártanak, ami bőven fedezi a mostaninál sokkal kiterjedtebb vegyi gyomirtás anyagigényét is./M.I/

12.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1958 május 8

11 óra 50 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet je lenti május 8-án, esütörtökön délben:

Meleg idő

Az Az-eroktól az Ural felső vidékéig húzódó ciklon-család időjárás frontjai az elmúlt két nap folyamán gyors egymásutánban áthaladva Európán, záporos, zivateros időjárást okoztak. A cikloncsalád déli oldalán feláramló enyhe, páradus légtömegek továbbra is enyhe, de még a délutáni órákban zivateros időjárást létesítettek Közép-Európában és a Balkán félszigeten. A nappali felmelegedés főleg Franciaországban fokozódott. Ott a hőmérsékleti maximumok tegnap általában 30 fok körül voltak.

Hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak. Több helyen esett az eső és főleg keleten zivateros törtek ki. Izsákon jégeső is hullott. Izsákon 13, Győrött 12, Kishéren 10 mm csapadékot mértek. A nappali hőmérséklet általában 20-23 fokra emelkedett. Ma hajnalra 8-11 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten s erdán a hőmérséklet napi középértéke 16,5 fok volt, a sokévi átlagnál 1,3 fokkal magasabb.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre számított légnyomás 766 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: nappali felhőképződés, néhány helyen záporosó, zivatar. Hőmérséklet nyugati-délnyugati szél. A meleg fokozódik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 22-25 fok között. Távolabbi kilátások: a meleg idő tovább tart.

A Duna vizállása esütörtökön reggel Budapestnél: 398 cm./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

18.

B 18. kiadás

1958 május 8

13 óra 50 perc

Korszerű öltözőt építenek a Dagály-uszodában

1958 május 8

A reumások kedvence "szarándokhelyén", a Dagály-uszodában, jelenleg csak szükségöltözők állnak rendelkezésre, amelyek télen nem a legmegfelelőbbek. Eppen ezért még az idén hozzálatnak korszerűközpontifűtéses, kabinok soraival ellátott öltöző építéséhez. A munkák kivitelezésére csaknem négymillió forintot fordít a fürdőigazgatóság./MTI/

Fotokópia- egy perc alatt

1958 május 8

A váci Forte-gyárban nagy fényérzékenységű fotópapír gyártását kezdték meg, amelynek segítségével a fényképmásolás idejét sikerült egy percre csökkenteni. Az új masolópapír, a "Toku-rapid" segítségével filmfelvétel nélkül, világosban készíthető el a fényképmásolat. A szakemberek véleménye szerint a váci gyár új fotocikkje felveszi a versenyt a legjobb külföldi reprodukciós filmekkel is, s így feleslegessé teszi nagyobb mennyiségű külföldi film importálását./MTI/

Szövőcsarnok és fonoda épül a Szombathelyi Pamutiparban

1958 május 8

Julius végére elkészül a Szombathelyi Pamutipar 6,5 millió forintos beruházással épülő 250 gépes új szövőcsarnoka és megkezdik a Kínából kapott automatagépek szerelését. Az új szövőcsarnok létesítésével több mint 50 százalékkal növekszik a vállalat termelése. Az üzembővítést a tervek szerint hamarosan újabb beruházás követi: 24.000, 25.000 hrszfejes új fonodát is építenek. A fonodához a Szovjetunió szállítja a gépeket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958 május 8 13 óra 30 perc

Begyűjtötték az ország első magnéziumkohóját

1958 május 8

Heves megyében az apci Pént. ^{ermia} vállalatnál épült az ország első kísérleti magnéziumkohója. A kohó két részből áll. Az egyik részben tüzeléses eljárással, a másikban pedig elektronos uton állítják majd elő, hazai anyagból, a magnéziumot, amely hasznos ötvözetanyag a szinesfémkohászatban.

Az új kohónak az a része, amelyben tüzelési eljárással dolgoznak, elkészült és begyűjtötték. A kohót fokozatosan hevítik fel, 1200 fokra. /MTI/

Több mint kétszáz tonnával növekedett a napi olajtermelés a nagylengyeli olajmezőn

1958 május 8

A nagylengyeli olajmezőn az elmúlt négy hónapban, a múlt évi termeléshez viszonyítva, több mint kétszáz tonnával növekedett a napi olajkihozatal és jelentősen csökkent az önköltség. Az idén eddig tonnánként a tervezettnél tízenkét forinttal olcsóbban hozták felszínre az olajat. A további önköltségcsökkentést segíti a most épülő, nagymennyiségű olaj befogadására alkalmas, nyolcadik tankállomás is, amelynek építésére millió forintot költ a vállalat. /MTI/

Szenet kerestek - vizet találtak a Nógrád megyei Pásztó községben

1958 május 8

A Nógrád megyei Pásztó község határában új széntelepek után kutattak a Miskolci Légyfűző Vállalat dolgozói. A furoberendezés 300 méter mélységben dolgozott, amikor felszökő víz bénította meg a további munkát. A kútból átadják a községi tanácsnak, s így a vízben szegény vidék egészséges ivóvízhez jut. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1958 május 8

13 óra 30 perc

Az ózdvidéki bányászok segítsége csehszlovák bányászoknak

1958 május 8

12.30

Tavaly a csehszlovákiai kőkői bányászati vezetés az ózdvidéki Szénbányászati Trösztől, hogy a Dolinai aknában levő futóhomokos vetők átharántolására küldjön szakképzett bányászokat, mert nekik nincs gyakorlatuk ebben a munkában.

A tröszt a putnoki, a farkaslyuki, és a somszályi bányákból, Ribánszki Sándor vezetésével, hét vándort küldött Dolinára. A nyolc bányász több mint öt hónapig munkálkodott a 16 méteres uszohomokos vető átharántolásán.

Az ózdvidéki bányászok most érkeztek haza Csehszlovákiából, s az ottani üzemi vezetőinek nagy megelégedésére végezték el feladatukat. A további átharántolásokat most már az általuk betanított csehszlovák bányászok végzik. /MTI/

Megkezdték a vendéglátóipari és a kórházi hűtőszekrények hazai gyártását

1958 május 8

12.50

Az Esztergomi Sportszerárugyárban megkezdték a hazánkban eddig még nem készített ezer literes hűtőszekrények gyártását. A fűtőszekrényeket fémleppel borítják és fehérre zománvozzák. Nagyrészt betanított munkások szerelik. A jégszekrény hűtőberendezését a hűtőgépgyár készíti és építi be. A kórházakban, a vendéglátóipari üzemeiben és a közúti járművekben használható nagy jégszekrényből az idén háromszázharmincat, a következő években ezret-ezret készítenek. /MTI/

13.25

13.20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1958 május 8

14 óra 10 perc

A Beruházási Bank közbelépésére több vállalat megváltoztatta beruházási tervét

1958 május 8

13.05

Az egyik legújabb rendelkezés szerint a Magyar Beruházási Bank csak abban az esetben folyósíthat bizonyos értékhatárokon felüli hiteleket, ha a beruházás megkezdése előtt a vállalat benyújtja az építkezést, vagy üzembevitel gazdaságossági számításait. E tervezetekből a bank megállapítja, hogy a beruházás valóban elengedhetetlen-e, nem helyettesíthető-e olcsóbb megoldással. Megvizsgálja, hogy a tervezett új üzem milyen költségekkel készítheti termékeit, működése mennyiben szolgálja a népgazdaság érdekeit.

A bank eddig 18 ilyen előzetes számítást bírált el, s több esetben helytelennek találta a tervezett beruházást.

A Magyar Selyemipar ugynevezett kis szőlességű selyemárúk gyártására 200 géppel akarta bővíteni szentgotthárdi üzemét. A bank a külkereskedelmi szervekkel egyetértésben megállapította, hogy az említett méretű anyagok árát külföldön csökken a kereslet, viszont szívesen vásárolják a 110-120 centiméter széles selymet, amit a tervezetben szereplő gépeken nem lehet előállítani. Azóta a vállalat ennek megfelelően módosította tervét és most már akadálymentes a hitel folyósításának.

nincs.../

A bank nem fogadta el a Kőrházi Berendezések Gyárának 700.000 forintos beruházási igényét sem. Ez az összeg ugyanis egyetlen műhelycsarnok felépítésére sem volna elegendő, s így belátható időn belül hasznát nem hozná. Ugyanakkor a bank megállapította, hogy a Geofizikai Mérőműszerek Gyárának semmiféle beruházási terve nincs és mégis egymillió forintot engedélyezett részére a minisztérium. Pénzügyi szerveink közbenjárására ezt az egymillió forintot is átadták a Kőrházi Berendezések Gyárának, sőt a METRIMPEX Külkereskedelmi Vállalat is 600.000 forinttal járult hozzá a fontos üzemünk fejlesztéséhez. A Kőrházi Berendezések Gyára tehát az eredeti 700.000 forint helyett 2.300.000 forintot költött az idén üzemének bővítésére, s új szerdésesarnokában jövőre már megkezdhető a munka.

/folyt.köv./

14 25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1958 május 8

14 óra 10 perc

/A Beruházási Bank...folyt./

A Beloiannisz Gyár terveinek vizsgálatakor az derült ki, hogy magyarországi beruházásainak költségét ésszerűbb megoldásokkal számottevően csökkenthetik. A gyár 123,8 millió forintot kért üzembevitelre, bebizonyosodott azonban, hogy mindenfajta hátrány nélkül 109 millió forintos költséggel is el lehet végezni ugyanezt a munkát, sőt kilitás van arra, hogy a tervek még jobb átdolgozása után további huszmillió forinttal csökken a költség.

A legtöbb esetben természetesen nem módosítják ilyen nagy mértékben a vállalatok terveit. Az Egyesült Izzó, a Kőbányai Porcelángyár, a Kistarcsai Fésűsfonó és több más üzem gazdaságossági számításait módosítás nélkül elfogadták.

/MTI/

Csaknem hárommillió forint előleget osztottak az idén a Bács megyei termelészövetkezetek

1958 május 8

Bács megye termelészövetkezeteinek többsége minden hónapban pénzelőleget oszt. Az idén csaknem hárommillió forint előleget adtak a munkaadóknak, s ennek több mint 70 százalékát készpénzben fizették ki. A fajszi Vörös Csillag Termelészövetkezetben havonta 15 forintot fizettek egy-egy munkaadóra. A megye legjobb termelészövetkezete már eddig is jelentős bevételre tett szert termékeinek értékesítéséből: ebben az évben többek között 74 hizanarhát értékesítettek és bevételük majdnem 400.000 forint. /MTI/

B 24. kiadás

1958. május 8.

14 óra 25 perc

A társadalmi tulajdon védelméről és más fontos kérdésekről tárgyal a fővárosi tanács legközelebbi ülése

1958. május 8.

A fővárosi tanács május 14.-én, szerdán ülést tart az Ujvárosháza nagytermében, amelyen számos fontos kérdést vitatnak meg.

Dr. Götz János, a fővárosi ügyészség vezetője jelentést terjeszt a tanácstagok elé arról, milyen hiányosságokat tapasztalnak az illetékesek Budapesten a társadalmi tulajdon védelmében, s milyen intézkedésekkel lehet gátat vetni a népvagyon további herdálásának. A Fővárosi Ügyészség vezetőjének előterjesztése rámutat arra, hogy a budapesti kereskedelmi hálózatban még mindig jelentős összegű leltárhányok fordulnak elő, s más szakterületen is számottevő károk keletkeznek. A közlekedési vállalatoknál a hűtlen jegykezelés, a viteldijesítés és a "fekete fuvar" károsítja meg többek között népgazdaságunkat. Sok ezer forint megy veszendőbe a lakosság felelőtlen, hanyag magatartása, a szocialista tulajdon rongálása miatt.

A társadalmi tulajdon védelmének hiányaival kapcsolatban az ügyész tájékoztatja majd a tanácsulást a károk elkövetésének okairól is. Ezek között szerepel, hogy még mindig nem alakult ki olyan légkör, amely megvetéssel sújtja a közvagyon károsítóit. Sok helyütt nem kielégítő a vezetők példamutatása, s nem megfelelően alkalmazzák a társadalmi tulajdon védő jogszabályokat. Jelentős kárt okoz az is, hogy fővárosszerte nagy a raktárhány, és a beruházási, felújítási keretek szűkössége miatt romlik épületeink állaga. Hasonlóképpen kifogásolható a karbantartások elhanyagolása, ami miatt szintén sok tízezer forint vész el.

A kereskedelemben nagy károk forrása az, hogy sok helyütt nincs megfelelő hely az áruk átvételére, a csökkent értékű áruk elkülönítésére. Kívés a mérleg és más, a visszaéléseket meggátoló felszerelés is.

A tanácsulás elé több javaslat is kerül, amelyek a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmét célozzák. Az egyik javaslat szerint például utasítani kell a kerületi tanácsokat, hogy legkésőbb június végéig tanácsuláson vizsgálják meg, hogyan védelmezik a kerületben a közvagyon. Egy másik indítvány ezt javasolja, kérjék fel a fővárosi népi ellenőrzési bizottságot a tanácstagok által szükségesnek tartott általános és céll ellenőrzések végrehajtására. A szakigazgatási szervek, a nagyobb vállalatok haladéktalanul szervezzék meg a társadalmi bíróságokat - hangzik a következő javaslat. A tanácsuláson ezenkívül tárgyalnak többek között a községejlesztési alap felosztásáról, a főváros idei tervéről és költségvetéséről és a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ez évi munkaprogramjáról. /MTI/

B 25. kiadás

1958. május 8.

14 óra 30 perc

Uj mezőgazdasági gépeket, köztük lengyel gyártmányu sziki-ekét mutatnak be a vasi napokon

1958. május 8.

Vas megye mezőgazdasági szakemberei, dolgozói készülnek a május végi vasi napokra. Különösen a körmendi talajjavítási és talajvédelmi ankétot előzi meg nagy érdeklődés: az időszerű tennivalókat, az őrőség vidékének talajjavítási problémáit beszélik meg. A talajjavító vállalat színes tablókön évekre visszamenőleg szemlélteti a talajjavításban elért eredményeket.

Az esemény egyik érdekessége lesz, hogy a Körmendi Állam Gazdaság földjein a megyében első alkalommal bemutatják a többvasu altalajjavító ekét és annak működését. Lathatják majd ezenkívül az érdeklődők a lengyel gyártmányu sziki-ekét, valamint az alagsóvezést segítő vakond-drón ekét is. /MTI/

Megalakult az első vízügyi társulás Szabolcsban

1958. május 8.

Penészlek községben megalakult Szabolcs-Szatmár megye első vízügyi társulása. 160 egyénileg dolgozó paraszt egyesítette munkerejét, hogy a falu határában évek óta kihasználhatatlanul heverő, víz alatt álló területeket hasznosítsa. Munkájukat a debreceni vízügyi igazgatóság támogatja. Már készítik a csatornát, az árkokat, hogy falujuk termőföldjét mintegy 300 holddal növeljék. /MTI/

Ebben az évben éri el a magyar-lengyel árucseréforralom az eddigi legmagasabb szintet

1958. május 8.

A lengyel kormány és pártküldöttség magyarországi látogatása alkalmából az MTI munkatársa tájékoztatást kért Droppa Gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettestől az országaink közötti kereskedelmi kapcsolatok alakulásáról.

- Március 4.-én irtuk alá Varsóban az 1958-ra szóló kereskedelmi megállapodást és az 1960-ig terjedő hosszúlejáratu egyezményt - mondotta. /Folyt. köv./

14/15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1958. május 8.

14 óra 30 perc

/Ebben az évben éri elfolyt./

Lengyel részről Tadeusz Kropczynski elvtárs, külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá a szerződéseket, akit most a küldöttség tagjaként országunkban látvölhetünk.

- Számunkra rendkívül fontos a Lengyelországgal kialakult áruforgalom, mert iparunk nélkülözhetetlen alapanyagait, a lengyel ipar sok kiváló gyártmányát, közlekedési eszközöket, vasuti tehervagonokat, személgépkocsikat, textilgépeket, kohászati, bányászati berendezéseket vásárolhatunk. Gyáraink lengyel gáz-szenet kapnak. A hazai szén átlagos kalóriaértékének megjavítására részben lengyel szenet használ fel a MÁV is. Lengyelországból származik az importált koksznak mintegy negyede.

Ezekért mi timföldet, alumíniumot, olajtermékeket, szerszámgepeket, gyógyszereket és többféle közhasználati cikket szállítunk. Lengyel vásárlók kedvelik a magyar cipőket és pamut-szöveteket. Lengyelország sok textiliát exportál, de a választék növeléséért tőlünk is vásárol. Szívesen fogadják a lengyel lakosság a magyar járműveket, Ikarus autobuszokat, amelyek több városukban közlekednek.

- Arucseréforgalmunk az utóbbi tíz évben megháromszorozódott és ebben az évben éri el az eddigi legmagasabb szintet, ami azt bizonyítja, hogy kereskedelmi kapcsolataink jó irányban fejlődnek. Annak ellenére, hogy a forgalom igen erőteljesen növekedett, a hivatalos szervek véleménye szerint valószínűleg rövidesen sor kerül az 1958. évi szerződés kibővítésére. A küldöttség, itteni látogatása alkalmával ezt a kérdést is megtárgyalja.

- Mindkét részről fontos feladatnak tekintjük, hogy megkeressük és egyeztessük azokat a közös célokat, amelyek népgazdaságaink fejlődését szolgálják. Kicséréljük tapasztalatainkat a gépipar, az alumínium-feldolgozás, az energia- és a villamosipari berendezések gyártása, valamint a finommechanikai ipar területén. Keressük a lehetőséget a mezőgazdaság, a gyümölcs- és a zöldségtermesztés és a konzervipar perspektivikus együttműködésére is.

- A lengyel ipar nagy léptekkel haladt előre a hajóépítésben, nehéz szerszámgepek és más technikai eszközök gyártásában. A jövőben szorosabbra akarjuk fűzni a műszaki együttműködést és gondolunk itt arra is, hogy egyes késztermékek előállításánál kooperációt hoznánk létre és teljes gyárberendezések exportszállításánál is együttműködnénk. Rendkívül hasznosnak tartjuk a személyes kapcsolatok kialakítását a lengyel és a magyar ipari szakemberek között. /folyt.köv./

14.20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1958. május 8.

14 óra 35 perc

/Ebben az évben éri el2.folyt./

Erre szolgálnak a kölcsönös tapasztalatacserék, a szénbányászatban, a kohászatban és a gépgyártásnál dolgozó szakemberek látogatásai. Ezt szolgálja az is, hogy külkereskedelmünk határozottan résztvesz a poznaui vásárokon. Az a törekvés, amely gazdasági kapcsolataink szorosabbra fűzésére irányul, és k hasznos lehet mindkét ország számára és reméljük, hogy a jövőben még jobban kibontakoztatja eredményeit - hangzik a nyilatkozat. /MTI/

Befejezték az alagút boltozatának festését - Eredeti útvonalán közlekedik ismét az 56-os autobusz.

1958. május 8.

Az alagút boltozatának festését nehéz körülmények között végezték el a szakmunkások, a forgalmat ugyanis csak nagyon kis mértékben lehetett csökkenteni. Otletes megoldással, festőállványhid szerkesztésével azonban sikerült gyors ütemben megoldani a feladatot, s a munka elkészültével esütörtökön már hozzáláttak az állványhid bontásához. - fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának közlése szerint péntektől május 9.-től kezdve az 56-os autobusz eredeti vonalán közlekedhet.

- boltozat festése után a munkálatokkal megbízott Hidépítő Vállalat az alagút burkolatát tisztítja majd, illetve ahol szükséges, javítja, s miatt azonban nem kell forgalomkorlátozást életbeléptetni. - tervek szerint még az idén elkészül az alagút korszerű világítás is, s remélhetőleg sikerül felszerelni azt a berendezést, amely tisztítja majd az alagút levegőjét. Jelenleg ugyanis a füstgáz gyakran bennreked az alagútban, mert az 1940-es években betöltték azt a függőleges aknát, amelyen keresztül az füstgáz természetes úton eltávozható. A berendezést most tervezik, s szerelése is rövidesen elkezdődik. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1958 május 8 11 óra 40 perc

A csehszlovák ipar ujdonságainak budapesti kiállítása

1958 május 8

13.20

A csehszlovák nagykövetség Rózsa Ferenc utcai kereskedelmi osztályán csütörtökön délelőtt a KOVO Kútkereskedelmi Vállalat exportcikkeinek kiállítása nyílt. Jelen volt Julius Viktory, a Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövete, a magyar szakemberek és kútkereskedelmi vállalatok képviselői nagy érdeklődéssel fogadták a csehszlovák iparnak ezt a bemutatóját, amelyen különböző elektromos mérő-és laboratóriumi műszereket, fotócsikkokat, filmfelvételgépeket, irodai felszereléseket, textil és nyomdaipari gépeket sorakoztatnak fel. A legnagyobb feltűnést a világviszonylatban is figyelemreméltó légbefúvós, vetélő nélküli szövőgép keltette. Míg más gépeken óránként általában öt méter textiliát szőhetnek, ezen 40 méter anyag készül ugyanennyi idő alatt. A vetélő nélküli szövőgép keskenyebb ugyan, de egyes cikkek gyártására, például törülköző, konyharuha, szövésre igen alkalmas.

A kiállítást május 16-ig a szakemberek tekintetik meg, 16-tól 22-ig pedig - lo órától 18-óráig - a nagyközönség rendelkezésére áll.

A csehszlovák kútkereskedelmi vállalatok rendszeresen megrendezik árucikkok bemutatóit Budapesten és legközelebb, a jövő hónap második felében a SZTROJEXPORT ismerteti a csehszlovák gyártmányú diesel-motorokat, a hővezető-és a szerszámgepeket, az agrárgépeket, az elektromos megnunkáló gépeket. /MTI/

Megkezdődött a kihajtás a Hortobágyra

1958 május 8 13.20

Ha nem is olyan számban, mint évtizedekkel ezelőtt, de még ma is, minden tavasszal elszáraztatják a Hortobágy végeláthatatlan legelőire. Most május 8-án kezdődött meg az állatok kihajtása. A juhászok, a gulyások, a csárda körül vagy a Hortobágy szélén várják a gondjaikra bízott jászágókat, amelyekre késő őszig vigyáznak. A távoli községekben hajtott juhnyájuk után "szalmával bélelt" kosokban szállították a kis barányokat a legelőre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1958 május 8

14 óra 40 perc

Nagyszabású építkezések kezdődtek a Székesfehérvári Könnyűiparban

1958 május 8

A Székesfehérvári Könnyűiparban, új prószerű részére, a szovjet hitelkredittől 20 millió rubel értékű gépi berendezést rendelt. Ez a beruházás nagyszabású építkezést tesz szükségessé. Az építkezést már megkezdték. Az eddigi nagy beruházásokból leszűrt tapasztalatok alapján az építkezéshez úgy vónulnak fel, hogy barakok helyett kőt, egyenként 80 személyes munkásszállást építenek, oly módon, hogy azokat az építkezés befejezése után nyolc, egyenként kétszobás, összkomfortos lakássá alakíthassák át. Az udonyi uton még 15 földszintes kétszobás ikerházat építenek munkásszállások céljára.

Az új prószerűen két csarnoképületének terveit az ALUTERV és az IPARTERV az idén elkészíti. A tervezők könnyű építőanyagokat akarnak felhasználni és több, nálunk még nem alkalmazott megoldást terveznek. /MTI/

Jó az idő, özönlik a primőr - Csütörtökön három szegedi repülőgép vitt primőrárut az ünnepelő Prágába - egymillió fej salátát Csongrádról Budapestre

1958 május 8

14.10

A korai zöldségfélék szállítását hetekkel késleltette a szeszélyes időjárás. Az elmúlt napokban végre nagy tételekben indíthatták utnak a primőrárut a kertészetek a hazai és a külföldi piacokra. Csehszlovákiából külön kérés érkezett a kereskedelmi szervekhez, hogy tekintettel a nemzetközi ünnepre, ezekben a napokban a szokottnál nagyobb mennyiségben szállítsanak magyar primőrárut. A Csongrád megyei Zöldség és Gyümölcsosztó Központ eleget téve a kívánságnak, csütörtökön Szegedről három repülőgépet indítottak utnak Prágába 22.000 csomó hónapos retekkel és 14.000 fej korai salátával. /Folyt.köv./

14.31

14.30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1958. május 8. 15 óra - perc

/Jó az idő....folyt/

Csongrád megye nagykiterjedésű zöldségtermelő vidékeiről Szeged, Csongrád, Szentes és Makó környékéről bőven jut primőr a budapesti piacokra is. Már eddig több mint 100.000 csomó piros retket és egymillió fej salátát szállítottak a fővárosi KÖZERT és Csomogó-boltokba, valamint a földművesszövetkezeti elárusítóhelyekre. A tömeges szállítások azonban csak most indulnak meg, az elkövetkező hetekben salátából, az eddigiek négyszeresét, retkekből a kétszeresét szállítják Budapestre. Május végén, június elején kezdődik Szeged határában a földigepér, Makó környékén pedig az ujbungonya szedése. Földigepérből 600-800 mézsát, korai rezsaburgonyából pedig 300-400 vagonnal szállítanak a fővárosba.

Bács megye területén minden évben körülbelül 30.000 holdon termelnek zöldségféléket. Az értékesítés itt is késve kezdődött, de most már naponta 100 mézsa parajt és salátát, nagymennyiségű retket, salátát vásárol fel a termelőktől a földművesszövetkezetek értékesítési központja. Az idén az őszi kápostával együtt 12.000 vagon zöldségre számítanak. A termés egy részét külföldre viszik. A keletibai spárga Nyugat-Németországba, a Dunavécsé-környéki termelt rebarbara pedig Bécsbe utazik.

Heves megyében a hatvani Patófi Termelőszövetkezet tagjai megkezdték a paprika és az ideai karalábé szállítását a sajeszentpéteri bányászboltokba. A termelőszövetkezetek tagjai eddig több mint 300.000 forint jövedelemre tettek szert virág és zöldségtermesztésből.

Győr megyében az utóbbi napokban öt termelőszövetkezet lett tagja a megyei szövetkezetek értékesítő központjának. Ezekből a jövőben nem a helyi földművesszövetkezetek vásárolják a kertészeti termékeket, hanem közvetlenül az értékesítő központ ad rendelkezést az áruira. Az értékesítő központ lemond a 10-15 százalékos nagykereskedői haszonról, csupán 2 százalékos közvetítési díjat számol fel. Az új szervezéssel a szövetkezetek holdankint csaknem 2000 forinttal nagyobb hasznot érnek el kertészetükben és az árut megkinélik a többszöri ártárolástól és rakatározástól. /MTI/

14 46

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1958. május 8. 15 óra 5 perc

Fennállása óta most termelik a legtöbb szenet az egercsehi bányában

1958. május 8.

Az egercsehi bányászati üzem Beniczki-aknájában, a szénreteg elvékonyodása miatt, három évvel ezelőtt meg akarták szüntetni a bányászkozást. Az idősebb bányászoknak azonban az volt a véleményük, hogy a mélyebb szinten még nagymennyiségű szénvagyont fellelnek. Varga Lajos, a bánya főmérnöke, meggyőződött a bányászok állításának helyességéről és ennek alapján megkezdtek a kutatófurásokat és a bánya felújítását. A bányában mintegy 20 millió tonna magas kalóriájú szenet találtak. Megkezdtek a feltárást és az elmúlt negyedévben már két új, vastagtelepi frontfejtésben kezdtek meg a termelést. Ezek segítségével az egercsehi bányászati üzem fennállása óta most éri el a legnagyobb termelést. A napokban napi 150 tonna szénrel termeltek többet, mint az elmúlt év bármely napján. A tavalyihoz viszonyítva az egy tonnára eső költséget 8,78 forinttal csökkentették. /MTI/

Békekgyűléseken tiltakoznak a dolgozók Kosrov Ruzbeh kivégzése ellen

1958. május 8.

A magyar dolgozók ezrei gyűléseken tiltakoznak Kosrov Ruzbeh kivégzése ellen.

A tatabányai IX-es körzet nőtanácsának tagjai, békeaktivái házról-házra járva hívják meg a lakosokat a tiltakozó gyűlésekre. A Zsdánov művelődési otthonban tartott gyűlésen több mint 50-en vettek részt. A megjelentek - továbbítás végett - az Országos Béketanács-hoz táviratot intéztek, amelyben tiltakoznak az imperialisták gyilkos merénylete ellen, s egyben követelik az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérletek beszüntetését is.

Ugyancsak eljuttatták tiltakozásukat a Béketanács-hoz többek között a Kiszepi Textilgyár, a Duna Konzervgyár, a Szegedi Ruhagyár, a Szentgotthárdi Selyemszövőgyár dolgozói, valamint a Nógrád megyei rátsági járás lakosai. /MTI/

14 50

B 32. kiadás

1958. május 8. 15 óra 45 perc

Az MTI FOTÓ május 8.-i képanyaga

1958. május 8.

Diszeloadás a Népek Barátsága napja alkalmából
Az NDK nagykövetsége megkoszorúzta a szovjet hősök Szabadság-téri emlékművét az NDK felszabadulásának 13. évfordulóján.
A régi és az új pécsujhegyi erőmű építkezése
Münich Ferenc miniszterelnök látogatása a főtí Gyermekvárosban
Megindulása óta meghatszorozta termelését az Anód Áramirányító Gyar
Brüsszelbe kiküldött munkatársunk képes beszámolója
Tavaszi híradó a Pásztoi Állami Gazdaságból
a cseh és a szlovák képzőművészeti kiállítás megnyitása
A Liszt Ferenc-téren forgatják a "Pesten történt" című filmet
Szezon vége előtt a pesti színházakban
Képek a komlói iskolákból
"Ballag már a vén diák..."
Kocsis András szobrászművész a román hősök emlékművén dolgozik
Molnár Magda távászónő készül a versenyekre

Külföldi képek

Lengyelország: Varsó-Berlin-Prága kerékpáros békeverseny
Szovjetunió: Összszövetségi lovassport ünnepség Moszkvában
Marx Károly emlék-kiállítás Moszkvában
Nasszer elnök Taskentben
Rádiófotók: Ünnepi gyűlés a Szovjet Rádió Napja alkalmával
Új vegyészeti gyár épült Groznoban
Nasszer elnök a "Kutuzov" cirkáló fedélzetén
Szovjet-román baráti társ. alakuló ülése Moszkvában.
Anglia: A londoni autóbusz sztrájk
Nemzetközi autóverseny Silverstone-ban
Meleg időjárás Angliában
Svédország: Négyemeletes szarkafészek
NSZK: Oriás-radar München közelében
Franciaország: Divatképek
Svájc: Vadnyugat a zürichi városházán....
Az első menekültügyi főbiztos emlékére
Megtisztelő megbízatás.

/MTI/

14.55

B 33. kiadás

1958 május 8 15 óra 45 perc

Nyolcszáz végzős középiskolást bucsuztattak Szegeden

1958 május 8

Szeged tizenhárom középiskolájában esütörtökön több mint nyolcszáz végzést bucsuztattak. A hagyományos, "ballagás" alkalmából a KISZ-szervezetek ünnepségeket rendeztek. Tartsznyát, pogácsát ajándékoztak az utolsóéves diákoknak. A szülők és a fiatalabb diákok virággal köszöntötték a ballagókat, akik régi szokás szerint önkelve járták be az iskola zöld gallyakkal, virágokkal díszített terkeit. Több helyen a munkásmozgalom régi harcosai, idős pedagógusok beszélgettek a fiatalokkal. /MTI/

Dögei Imre földművelésügyi miniszter látogatása a Borsod megyei tanácselnökök erdőbényei tanfolyamán

1958 május 8

Borsod megye tanácsa, a községi tanácselnökök részére egyhetes tanfolyamot rendezett Erdőbénye-fürdőn.

A tanfolyamra esütörtökön délután ellátogatott Dögei Imre földművelésügyi miniszter, válaszolt a hallgatók által feltett kérdésekre. /MTI/

Nagysikerű lengyel-magyar barátsági est Nyíregyházán

1958 május 8

Nagysikerű lengyel-magyar barátsági estet rendezett a Hazafias Népfront nyíregyházi városi bizottsága.

Mintegy háromszáz részvevő előtt Bisa János iskolaigazgató beszámolt lengyelországi élményeiről. Beszámolója után színes, dokumentumfilmet vetítettek a Lengyel Népköztársaság kulturális életéről.

A Merize Zsigrand művelődési házban megnyitott a katowicei gyermekrajz-kiállítás is, amelynek már az első két órában hatszáz látogatója volt. /MTI/

15.40

B 34. kiadás

1958 május 8

16 óra 05 perc

Tizenhat ország vegyészeinek részvételével rendezik meg a Magyar Kémikusok Egyesülete jubileumi vegyészkonferenciáját

1958 május 8

Ötven évvel ezelőtt alakult meg a Magyar Kémikusok Egyesülete, és abban az időben mindössze negyven-ötven tagot számlált. Ma az egyesület tagjainak létszáma több mint másfélszer. Az ötvenéves jubileum alkalmából, a Magyar Kémikusok Egyesülete május 12-től ötnapos vegyészkonferenciát rendez. A konferenciával kapcsolatosan esztörtökön délután az egyesület helyiségében Lőrincz Andor főtitkár adott sajtótájékoztatót.

A jubileumi konferencia hétfőn délelőtt kezdődik a Magyar Tudományos Akadémia diszternében. Erdély-Gruz Tibor akadémikus előadásában ismerteti a Magyar Kémikusok Egyesületének ötvenéves múltját és eredményeit. Ezt követően öt napon keresztül a Technika Házában négy szekcióban folytatják a tudományos ülásszakot. A konferenciára 16 országból 160 külföldi tudós és vegyipari szakember jelentette be részvételét. A baráti országokból 120, a nyugati országokból pedig 40 küldött érkezik. A Szovjetunió Tudományos Akadémiáját 35 vendég, a francia / / egyesületét / / héttagú delegáció, az NDK / / négytagú delegáció, a Német Szövetségi Köztársaság / / egyesületét szintén négytagú delegáció képviseli. / / kémikusok / / kémikusait

A konferencián több mint 250 előadás ismertetik a legkiválóbb magyar vegyészek és a külföldi előadók a vegyipar jelenlegi helyzetét, eredményeit és jövő perspektíváit.

A külföldi vendégek részére gazdag kulturális programról is gondoskodnak. Résztvesznek a Ruháipari Tervező Vállalat divatbemutatóján, operaelőadáson, ezenkívül több külföldi delegáció megtekinti vegyipari üzemünket. Kirándulnak Esztergomba, s meglátogatják a Balatont is. /MTI/

B 35. kiadás

1958. május 8.

16 óra 05 perc

Megnyílt a XIX. és XX. század cseh és szlovák szobrászata című kiállítás

1958. május 8.

A Népek Barátsága Hónapjának alkalmából esztörtökön a Műcsarnokban megnyílt a XIX. és XX. század cseh és szlovák szobrászata című kiállítás. A megnyitó ünnepségen megjelent Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes, Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Csatornay Károly, a Külügyminisztérium protokollosztályának vezetője, valamint a magyar politikai, kulturális és gazdasági élet számos képviselője. Ott voltak a kiállítás alkalmából hazánkba érkezett csehszlovák vendégek: Jan Kratochvíl, a csehszlovák Iskola- és Kulturálisügyi Minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője és Jan Krofta művészettörténész. Résztvett a megnyitón dr. Julius Viktory, a Csehszlovák Köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. Dénes Leó üdvözlő szavai után Mihályfi Ernő

mondott megnyitó beszédet.

Csehszlovákia szobrászművészetének több mint száz évtizedes fejlődését és eredményeit mutatja be ez a nagyszerűen válogatott, gazdag gyűjtemény. A kiállítás egyike a legnagyobb szobor-gyűjteményeknek, amelyeket nemzeti művészetének kincseiből Csehszlovákia valaha is külföldre küldött bemutatásra.

Két egybeeső ünnepi dátum teszi még kiemelkedőbb jelentőségűvé a kiállítást. Az egyik Csehszlovákia felszabadulásának és egyben a második világháború befejezésének, a béke születésnapjának 13. évfordulója. A másik: a magyar békemozgalom fontos eseménye, a ma kezdődött Népek Barátsága Hónapja. Ezzel a kiállítással Csehszlovákia népeinek felszabadulását ünnepeljük és népeink barátságát szolgáljuk.

A Magyarországra és Csehszlovákia felszabadulása óta eltelt 13 esztendő alatt sok emlékeztető állomása volt egyre gazdagodó kulturális kapcsolatainknak. Csupán a legutóbbi idők eseményeiből említek néhányat. A színházi évad elején Bratislavában vendégszerepelt a budapesti Nemzeti Színház, nemrég pedig a Szlovák Nemzeti Színház művészeinek játékában gyönyörködhettünk Budapesten. A Petőfi Színház hónapok óta rendkívüli sikerrel játssza Hásek: Svejk-jét. Magyar művészek vesznek részt a Prágai Tavasz eseményein. Bratislavában Kincz Gyula és Holló László, Prágában Szőnyi István és Medgyessy Ferenc, Budapesten pedig az elmúlt hónapokban Hložlik szlovák grafikusművész és Bazovszki festőművész alkotásaiból nyílt tárlat. /folyt.köv./

/Megnyit folyt./

- A ma megnyitott kiállítás megismerteti és meg is szeretteti az alkotók hazáját, népét. Nagy öröm számunkra ez a tárlat, őszinte hálával köszönjük mint nagyon szép ajándékot, amely tovább erősíti barátságunkat. A kiállítás újabb bizonyossága annak, hogy az igazi művészet mindig a békét szolgálja - mondotta többek között Kálmányi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes.

Után Jan Profta művészettörténész ismertette a XIX. és XX. század cseh és szlovák szobrászművészetének történetét, kiemelkedő alkotásait és alkotóit. /MTI/

Bávil a magyar és lengyel szövetkezetek árucseréjéről

1958. május 8.

A magyar földművelésszövetkezetek és a lengyel Samopomoc Chlupska paraszti önszolgálati mezőgazdasági szövetkezeti központ között mindinkább bővül az árucseréjéről kereskedelmi kapcsolat. A két testvér-szövetkezet két éve köt megállapodásokat olyan árucikkek cseréjére, amelyek mind Magyarországon, mind Lengyelországban hiánycikknek számítanak és nagy keresletnek örvendenek. A múlt évben egy millió rubel értékű árucserét bonyolított le a két szövetkezet s az idén két alkalommal került sor árucseréjéről egyezmény aláírására. Az idén eddig 1.800.000 rubel értékű árut kötöttek le cseréjére, s most tárgyalnak az idei harmadik megállapodásról. /MTI/

Általános gépipari művezetők tapasztalatszerése

1958. május 8.

A kohó- és gépipari művezetők országos konferenciájának előkészítésére szakmanként művezetők ankét-sorozatát hívta össze a Kohó- és Gépipari Minisztérium és a Vasas Szakszervezet. Az általános gépipari karbantartó műhelyeinek művezetői esztendőnkön döntően tartották tapasztalatszerő ankétjukat a Vasas Szakszervezet székházában. Az előadó Markó István, a Kőbányai Vasas és Acélöntőde művezetője, ismertette sok éves tapasztalatait és kipróbált megoldásokat javasolt a karbantartó üzemekre jellemző problémákra. Az előadást élénk vita követte. /MTI/

Az egész országban kiépült a népi ellenőrzési hálózat

1958. május 8.

Az év első heteiben kezdődött meg a népi ellenőrzés rendszerének kiépítése. A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság megalkulása után sorra választották meg a megyék, a városok, a járások a bizottságokat, amelyekbe mindenütt a társadalom megbecsülését kiérdemelt, köztisztelatenk örvendő emberek kerültek.

A Távirati Iroda munkatársa a népi ellenőrzés eddigi eredményeiről és a tervekről illetékes helyen a következő tájékoztatást kapta:

- Ma már elmondhatjuk, hogy a népi ellenőrzés rendszere országsszerte kiépült. Összesen 232 bizottság alakult - több, mint másfélszer teggal. A bizottságokban legnagyobb részben munkás és paraszt származású emberek kaptak helyet, de szép számmal vesznek részt a bizottságok munkájában az értelmiség és társadalmunk más rétegeinek képviselői is. Különösen örvendő, hogy a különféle vizsgálatokba, ellenőrzésekbe már eddig mintegy 6500 népi ellenőr kapcsolódott be, s ezeknek a társadalmi aktivistáknak a száma a következő hónapokban előreláthatólag több tízezerre növekszik majd.

- Érdemes megemlíteni, hogy a bizottságokhoz - már a megalakulásuk utáni első napokban - az ország minden részében számos közérdekű bejelentés és panasz érkezett. Ezeknek többsége a társadalmi tulajdon felelőtlen kezelésére, a népvagyom herdálására hívta fel a figyelmet. A bejelentések nyomán mind a Központi, mind a területi népi ellenőrzési bizottságok számos vizsgálatot folytattak le, amelyek sokmillió forintot visszaélésekre, számottevő népgazdasági értékek gondatlan kezelésére derítették fényt.

- Az egyik bejelentés például azt adta hírül, hogy a Nyíregyházi Állattartó tervezésénél nem érvényesültek az ésszerű takarékosság szempontjai, s már a tervezési munkákra mintegy félélmillió forinttal többet költöttek a szükségesnél.

- Szép számmal érkeznek a népi ellenőrzési bizottságokhoz egyéni, magánjellegű panaszok is. Ezekkel kapcsolatban fel szeretnénk hívni a közönség figyelmét: az egyéni sérelmek orvoslását csak lassítja, ha azokat a népi ellenőrzési bizottságokhoz, küldik, mert ezek nem foglalkoznak magánjellegű panaszokkal. Hasonlóképpen nehezíti munkánkat az is, hogy sokan a Központi Népi Ellenőrzési Bizottsághoz juttatják el közérdekű bejelentéseiket, jóllehet kivizsgálásukra valamelyik területi ellenőrzési bizottság illetékes. /folyt. köv./

/Az egész országban kiépült... folyt.

- A bejelentéseken kívül a most készülő munkatervvek alapján minden megyében helyi jellegű problémákkal is foglalkoznak bizottságaink. Állandó szakcsoportok alakultak társadalmi munkásokból, akik az ipar, a kereskedelem és a pénzügy területén tapasztalható különféle hiányosságok kivizsgálására tesznek javaslatot, s a vizsgálatokat előkészítik, irányítják.

- A népi ellenőrzési bizottságok egyébként nagyfontosságú vizsgálatokat folytatnak már ezekben a napokban is, s a második félévben újabb országos jellegű vizsgálatok kezdődnek. Ezek között szerepel például az egyes importanyagokkal való takarékos gazdálkodás, a dolgozók beadványaival való foglalkozás ellenőrzése az államigazgatási és vállalati szerveknél; a felvásárlók ügyletbonyolításának és elszámolásának, továbbá az építőipar általános helyzetének vizsgálata.

- Biztosak vagyunk abban, hogy a becsületes dolgozók ezekben az országos vizsgálatokban is nagy segítséget nyújtanak majd a vizsgáló csoportoknak, a népi ellenőröknek. /MTI/

G.V. Tyeplov szovjet akadémikus Budapestre jön

1958. május 8.

Professzor G.V. Tyeplov szovjet akadémikus, a világhírű közgazdász, akinek több könyve jelent meg magyar nyelven, a Népek Barátsága hónapja alkalmából Budapestre jön. A szovjet professzor a Gépipari Tudományos Egyesület felkérésére "A gépipari vállalatok egyenletes, ütemes termelésének szervezése" címmel a szakemberek részére előadást tart. /MTI/

Megkezdődtek a ballagások a fővárosi gimnáziumokban, május 16-án kezdődnek az írásbeli érettségi vizsgák

1958. május 8.

A budapesti gimnáziumokban ezen a héten tartják az év végi összefoglalót, amelyek a hét végére befejeződnek. Csütörtökön több iskolában már ballagtak a diákok.

A XI. kerületi József Attila gimnáziumban a csütörtöki ballagást lelkes készülődés előzte meg. A harmadik osztályosok - akik "patronálják" a negyedikeseket - már a kora reggeli órákban feldiszipolták az érettségire készülő negyedikesek tantermeit. A negyedikesek reggel ünneplőbe öltözve érkeztek a gimnáziumba. Az egyik osztály tanulói például négy esztendő jelentősebb eseményeit elevenítették fel előkép formájában. Déli 12 órakor a ballagni készülő felsorakoztak osztályuk előtt, majd elindultak, s osztályfőnökük vezetésével végigjárták a gimnázium folyósóit, miközben a hagyományos diákdalokat és népdalokat énekeltek. A ballagás után a díszteremben rendezett műsoros ünnepségen búcsúztatták az idén érettségiző 173 tanulót.

Számos fővárosi gimnáziumban szombaton, május 10-én lesz a ballagás. Május 16-án kezdődnek az írásbeli érettségi vizsgák a magyar nyelvből. Tizenhetedikén lesz az orosz, 19-én pedig a matematika vizsga. Huszadikán folytatódnak az idegennyelvű írásbeli érettségi vizsgák. /MTI/

-o-o-o-

Rendelet a gabonafutrinka és lárva elleni kötelező védekezésről

1958. május 8.

A Magyar Közlöny május 8-i számában megjelent földművelésügyi miniszteri rendelet intézkedik a gabonafutrinka és lárva elleni kötelező védekezésről, továbbá az egyes tömegesen fellépő állati kártevők veszélyes kártevőkké nyilvánításáról. A rendelet kimondja többek között, hogy a gabonafutrinka /csócsároló/ ellen a védekezés kötelező. Elsősorban a megfelelő vetéshorgó alkalmazásával és az idejében végzett tarlóhántással kell védekezni a csócsároló ellen. A gabonavetést a vetéstől a szárbaindulásig hetenként kétszer meg kell vizsgálni és a csócsároló megjelenésének

észlelése esetén vegyszeres védekezést kell végrehajtani. A csócsároló észlelését és a vegyszeres védekezés megkezdésének időpontját be kell jelenteni a községi /városi, városi kerületi/ tanács végrehajtóbizottsága szakigazgatási szervének.
/folyt.köv./

B 40. kiadás 1958. május 8. 17 óra 05 perc

/Rendelet a gabonafutrinka...folyt./

amely a ménészek figyelmét felhívja a ménekre veszélyes per-
metezésre. A földművelésügyi miniszter a megyei tanács vég-
rehajtóbizottsága mezőgazdasági osztályának javaslatára,
összefüggő nagyobb fertőzött területeken társadalmi védekezést
is elrendelhet.

Mezőgazdasági termelészövetkezet és termelészövetke-
zeti csoport, valamint termelési szakcsoport, szakszövetkezet
és mezőgazdasági társulás három holdnál nagyobb, összefüggő,
általánosan fertőzött gabonaterületén a vegyszeres védekezést
- térités nélkül - a megyei növényvédő állomás intézi. Egyéb
esetekben a termelők feladata a védőkezelés végrehajtása. A
termelészövetkezetek, szakcsoportok, társulások, ha 3 holdnál
nagyobb összefüggő gabonaterületük esőcsárolóval általánosan
fertőzött, a fertőzés helyének és a fertőzött terület nagysá-
gának megjelölésével az észlelés után 24 órán belül kötele-
sek bejelenteni az illetékes növényvédő állomásnak.

Tömeges elszaporodása esetén a gabonafutrinkát és lár-
váját, a vetési bagolypillét és hernyóját mocsospajort/
továbbá a cserebogarat és lárváját, a mezei pockot, az ürgét
és a hörcsögöt a növényvédelem szempontjából veszélyes kár-
tevőnek kell tekinteni. A fertőzés mértékét a Földművelésügyi
Minisztérium növényvédelmi szolgálata állapítja meg. /MTI/

-o-o-o-

Budapestre látogat Francesco Mander olasz karmester

1958. május 8.

Francesco Mander, a nagynevű olasz karmester május
második felén Budapestre látogat. A Filharmonikai Társaság
zonokarát vezényli majd május 26-án az Operaházban, június
2-án pedig az Erkel Színházban. /MTI/

-o-o-o-

B 41. kiadás

1958. május 8.

17 óra 05 perc

Péter János beszéde

1958. május 8.

Alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére
bocsátjuk Péter János ünnepi beszédét, amely a Népek Barát-
sága hónapjának megnyitóján hangzik el. Keretet később adunk.

xxx

Nagy ügy hozott össze bennünket erre az ünnepi est-
re, a népek barátságának az ügye. A mi nemzedékünk életében a népek
barátsága új arányokat és gazdag tartalmat kapott. Ma, amikor
népek barátságáról beszélünk, nemcsak rokon-népek összetartozására
gondolunk, nemcsak szomszéd-népek jó kapcsolataira, nemcsak azonos
társadalmi berendezkedések között élő népek egybetartozására,
hanem a szó szoros és teljes értelmében a földkerekség minden né-
pének barátságára. Ma, amikor a technikai lehetősége megvan an-
nak, hogy a nap járásával egyetlen sebességben utasszállító repü-
lőgép is körüljárja egy nap alatt a földet, valóban egymás szomszédai-
vá lettek távoli népek is. Ma, amikor interkontinentális irányít-
ható rakéták bármely pillanatban sebezhetővé tehetik - a földkere-
ség bármely pontját - valóban egymásrautaltan élnek a népek a föld
egész kerekén. Ma, amikor az atom- és hidrogénrobbantásokban
előző nemzedékek számára elképzelhetetlen energiák állnak nemze-
dékünk rendelkezésére, valóban a föld egész kerekének az ügye,
hogy ezek az energiák soha nem látott jólét biztosítását vagy mér-
hetetlen pusztulást jelentenek-e a népek számára.

A népek barátságának az ügye megnőtt tehát arányaiban,
a földkerekség minden népére kihat ugyanakkor új, gazdag tartal-
mat is kap. A mi nemzedékünk életében ez az ügy nemcsak távoli né-
pek egzotikumainak a kutatását, nemcsak romantikus népi sajtósá-
gok kölcsönös megosztását, nemcsak ismeretlen tájak és népek iránti
érdeklődés kielégítését jelenti. A mi nemzedékünk életében a népek
barátságának az ügye a népek javáért vállalt küzdelmet jelenti.
Amikor a népek barátságának ápolásáról beszélünk, akkor a kizsák-
mányolt milliók küzdelmére gondolunk és a népek javát abban keres-
sük, hogy a dolgozó nép élvezze munkája gyümölcsét. Amikor a népek
barátságának ápolásáról beszélünk, akkor a gyermati sorból fel-
emelkedő milliók és milliók küzdelmére gondolunk, akik - felszaba-
dulva az elnyomás alól - saját sorsuk gazdái akarnak lenni. Amikor
a népek barátságának ápolásáról beszélünk, akkor a földkerekség
megszámlálhatatlan millióira gondolunk, akik küzdenek azért, hogy
az emberiség életéből örökre száműzzék a pusztító háború rémét s
békés együttélésben örüljenek egymásnak, maguknak, alkotásaiknak,
a természet gazdag szépségeinek. /folyt.köv./

/Péter János beszéde....1. folyt./

A mi nemzedékünk életében a népek barátsága a föld egész kerékességét át-, meg átszövő mozgalommá, történelemformáló erővé lett, a kizsákmányolás, az éhgyomras, a háborus veszélyek ellen a népek békés, szabad életéért.

- Ebben a nagy ügyben vagyunk együtt a Népek Barátsága Hónapjának megnyitására. Nemcsak ezen az estén, hanem egy hónapban át szinte minden nap hozánk társadalmi életének minden megnyilatkozása szerves kapcsolatba kerül a népek barátsága ügyével. A világ minden tájáról vendégek érkeznek hozzánk, ellátogatnak üzemi, városi, falusi összejövetelekre, az ország határain köröskörül, minden szomszédos nép tagjaival határtelálok lesznek. Így készülünk az V. Országos Békakongresszusra és azon keresztül a világ népei küldötteinek nagy nemzetközi találkozására, a stockholmi világkongresszusra, amely a népek szenvedélyes békekövetelésével vizsgálja majd a leszerelési tárgyalások megakadályozásának okát és mozgósítja a népeket új tárgyalások érdekében. A Népek Barátsága Hónapjáról beszélünk Magyarországon, de nem azzal a szándékkal, hogy ez az ügy csak ebben a hónapban foglalkoztasson bennünket, hanem azzal, hogy népünk mindennapi élete szerves része legyen a népek barátsága ügyének és együtt élvezhessük a többi népekkel a háborus veszély felett kivívható diadal békés örömeit.

Alig másfél évvel ezelőtt a népek barátságának és békéjének ellenségei, a nemzetközi reakció és itthoni szövetségesei kísérletet tettek arra, hogy messzeözzék hazánk tájairól a népek barátságának ügyét. Kísérletet tettek arra, hogy a magyar népet önmaga és saját érdekei ellen fordítsák s ellentétet szítsanak a magyar nép és a szomszéd népek között. Ez a merénylet abba a veszélybe sodorta a magyar népet, hogy mindent átfogó polgárháború áldozatává s ugyanakkor Közép-Európa népeit vagy az egész világot lángbaborító nemzetközi háború kiindulópontjává legyen. A kísérlet nem sikerült. A népek barátságának ügye erősebbnek bizonyult a magyar nép életében is, mint a nemzetközi reakció és hazai szövetségesek összekövésének. Az azóta eltelt másfél esztendő - hazánk gazdasági, társadalmi életének normalizálódásával, a szocialista népekhez fűződő közösségünk megerősödésével, a más társadalmi rendszerben élő népek felé kapcsolataink

/folyt.köv./

/Péter János beszéde....2. folyt./

fejlődésével - a magyar nép életében azt tükrözteti az egész nemzetközi életre tanulságul, hogy a szocializmus erői hatalmasabban az imperializmus erőinél, a munkásosztály nemzetközi összefogása erősebb a tőke nemzetközi összekövésénél, a népek barátságának az ügye hatékonyabb a - nyugati civilizáció ürügye alatt folytatott - gyarmatosításnál, a haladó erők meghátrálására tudják kényszeríteni a reakciót, a béke erői visszavonulásra tudják kényszeríteni a háborusúszítót. A nemzetközi reakciónak az a veresége, amelyet 1956 őszén Szuennél és Magyarországon elszenvedett, annak a kimondásba jogosít bennünket, hogy a harmadik világháború nemcsak nem elkerülhetetlen, hanem biztosan elkerülhető, ha a népek barátságában a béke erői összefognak s erkölcsi és anyagi erejükkel meghátrálásra kényszerítik a háborus tervek készítőit s az azokra spekulálókat.

Amikor ezt mondom, hogy a harmadik világháború elkerülhető, akkor nem akarom azt a benyomást kelteni, mintha a háborus veszély, s a háborúra spekuláló ereje jelentéktelen lenne. Ha valakinek kétségei lennének afelől, hogy vannak, akik háborút akarnak, azoknak csak azt kell a figyelmükbe ajánlani, hogy nézzék meg saját környezetükben milyen elemek azok, akik a nemzetközi élet minden egyes újabb fordulata esetén új háboruról suttognak és nézzék meg azt is, hogy kikbe vetik ezek az elemek reményeiket. Ezen a nyomon a vak is felismeri, hogy vannak a háborúnak hívei és azt is, hogy honnan fenyeget a háborus veszély. Erről a veszélyről szeretnék most szólni s ennek az erkölcsi minőségét meghatározni.

- A Népek Barátsága Hónapjának ünnepi nyitányát a második világháborúban a fasiszmus felett aratott győzelem évfordulójának előestéjén tartjuk. Akkor a Szovjetunió, az Amerikai Egyesült Államok, Nagy-Britannia összefogása megfelelt a népek érdekeinek, a népek barátságának ügyét szolgálta s összezuzta a népek nagy ellenségét, a német nép ellenségét is, a hitleri fasiszmust. Amikor a hitleri fasiszmus felett aratott győzelem jelentőségét szemléljük, mi magyarok gondoljunk különleges vonatkozásban Szegedre, Debrecenre, Budapestre, - gondoljunk az elbai találkozóra, Berlin elestére.

Gondoljunk Szegedre, amelynek neve a Tanácsköztársaság nagy történelmi ténye után a fasiszmus magyarországi kezdetéhez

/folyt.köv./

B 44.kiadás 1952. május 8. 17 óra 15 perc

/Péter János beszéde....3.folyt./

kapcsolódott s a "szegedi gondolat" népellenes, gyilkos jelszavaival két és fél évtizeden át mételyződtek hazánkban széles rétegek. Elsőnek felszabadított nagy városunkat, Szegedet a Szovjetunió győzelme - s benne a felszabadult nép új élete - tisztogatta meg a szegedi ellenforradalmi kormányhoz fűződő gyászos hagyományoktól. Gondoljunk Debrecenre, a szabadság "örvárosára", történelmünk számos haladó mozgalmainak istápolójára, amelynek ősi hollégiumában 1944 végén a felszabaduló magyar nép független állami élete megkezdte kibontakozását. Gondoljunk Budapestre, amely 1945. május 9.-én a faszizmus felett aratott teljes győzelem napján, már túl volt az első szabad május ünnepén, amikor a felejtéhatatlan felvonuláson az elnyomatás keserű éveire visszagondoló munkás tömegek könnyekig meghatott lelkesedéssel énekelték mozgalmai dalait. Gondoljunk a találkozásra az Elbánál, ahol szovjet és amerikai katonák a nagy áldozatoktól fájtó szívvel, de mégis a győzelem és a béke örömeivel szorongatták egymás kezét. Gondoljunk Berlin elcsúszására, az egész Európát szörnyű tragédiába kergető diktátor szégyenletes végére, a hitleri faszizmus felett győzelmet aratott népek nagy elkötelezésére, hogy a népek jó szomszédként fogadják egymás mellett élni. Gondoljunk arra a Berlinre, amely azután megosztottságával jelképe lett nemcsak a német nép megosztottságának, hanem az egész világ feszültségének és a háborus veszélyek növekedésének is.

Ami a hitleri faszizmust a második világháború előtt fokról-fokra, egyre inkább Európa népei nagy veszedelmévé tette, ugyanaz teszi a földkerekség minden népe veszedelmévé azt az új faszizmust, amely a második világháború után fokról-fokra kibontakozott s amely forrása most a háborus veszélynek, akadálya a fegyverkezési verseny megfékezésének s a csúcstalálkozó létrejöttének. Az európai faszizmus a reakciós erők végső összeesküvési kísérlete volt minden haladó mozgalom ellen. Ez az embertelen kiváltságok védelmére szövődött összeesküvés az embertelenség minden eszközeivel, valahova csak elért hatalmával pusztított mindent, ami haladás, szép és jó a népek és nemzetek életében. Sokasom szabad engednünk elhomályosulni emlékezetünkben az állati kegyetlenségek szörnyű éveit, amelyekben nemcsak az osztelen és barbár hadviselés a Szovjetunió, Franciaország, Lengyelország, Anglia és más országok népei ellen, hanem a halálgyáreként felállított koncentrációs

/folyt.köv./

B 45.kiadás 1952. május 8. 17 óra 45 perc

/Péter János beszéde....4.folyt./

és megsemmisítő táborok egész sora is, az egész eddigi emberi történelem számára példátlan arányokban, az üldözött tömegekkel együtt pusztította a népek legjobbjait. A népek felemelkedése ellen összeesküvő reakció embertelen ügyet véd s összeesküvésben nem tud más lenni, mint embertelen. Ez a faszizmus erkölcsi minősége.

Az Európában megvert faszizmus a második világháború után fokról-fokra újjáéledt, világarányokban kezdte meg szervezkedését. Most már székhelye nem Berlin, hanem egyes amerikai militarista uralkodó körökben található, viszont leghűségesebb támaszai Európában a hitleri hadseregből életben maradt tábornokok s a Hitlert kiszolgáló nehézipar nyugatnémet magnásai. A reakciós erőknek az a nagyarányú összeesküvése, amely egyes amerikai politikai körökön és a NATO-politikán keresztül tör érvényesülésre, ugyanolyan embertelen ügyet akar védeni, mint a hitleri faszizmus és ennek érdekében ugyanúgy minden embertelenségre kész. Van valami mély rokonság Hitler haláltáborai és a Hiroshima és Nagaszakira ledobott atombombák között. Nem kétséges, hogy a jövő történetírás Hitler haláltáborainak kitervezőit és megvalósítóit együtt fogja emlegetni azokkal, akik akadályozták a hidrogén- és atomfegyverek eltiltását, még a kísérletek beszüntetését is. Ennek az új faszizmusnak a szándékait szolgálták azok a politikai manőverek, amelyek holtpontra juttatták a leszerelésre irányuló tárgyalásokat.

Emlékezzünk két eseményre. 1957. nyarán Londonban az Egyesült Nemzetek Szervezetének leszerelési albizottságában elhangzott egy szovjet javaslat. Arra tett ajánlatot a Szovjetunió képviselője, hogy a nagyhatalmak egyezzenek meg a hidrogénfegyverekkel folytatott kísérletezéseknek legalább 2-3 évre való szüneteltetésében, amíg egyéb vitás kérdésekben tovább folytatják a tárgyalásokat. Ez a javaslat annyira lényeges és megvalósítható volt, annyira egyezett a hidrogénfegyverkísérletek káros hatásaitól jogosan féltő néptömegek követelésével, hogy közvetlenül után a az Amerikai Egyesült Államok elnöke is kedvezőnek nyilvánította ezt a szovjet javaslatot. Ezt követően azonban sorompóba léptek azok az erők, amelyek a háborus törekvések vereségének tartottak volna még egy ilyen részleges megegyezést is és utána holtpontra juttatták a leszerelési albizottság tárgyalásait. Ezt követte az Egyesült Nemzetek közgyűlésének XII. ülészsaka. A világ minden tájáról abban a reményben tekintettek a népek erre az ülészsakra, hogy ennek fő eseménye lesz az előbbrejutás a leszerelés problémáinak megoldása

/folyt.köv./ 16.27

B 46. kiadás

1958. május 8.

12 óra 20 perc

/Péter János beszéde....5.folyt./

felé. A vitában a Szovjetunió álláspontja világos és egyszerű volt: Vagy vegyen részt a leszerelésre vonatkozó vitában az Egyesült Nemzetek minden tagállamának képviselője, - vagy alakuljon olyan bizottság a leszerelés problémáinak megtárgyalására, amelyben ahány NATO-tagállam képviselője van jelen, ugyanannyi képviselőt kapjanak a szocialista államok és a tömbökhöz nem tartozó államok együttvéve. Bár semmiféle alapon nem lehetett volna kifogásolni olyan javaslatot sem, hogy a bizottságban annyi képviselőt kapjanak a varsói szerződés tagállamai, ahány képviselőt a NATO-tagállamok rendelkezhettek benne, mégsem ezt az álláspontot képviselte a szovjet delegáció, hanem azt, hogy a szocialista és a semleges államok együttvéve legyenek annyian a bizottságban, mint ahány NATO-állam van benne. Egyes nyugati delegációknak az a manővere, amely ennek az álláspontnak az érvényesülését megakadályozta, holtpontra juttatta a leszerelési tárgyalásokat és ezzel megakadályozta, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete keretében a leszerelés ügye tárgyalható legyen.

ASzovjetunió felismerte, hogy ebből a helyzetből csak kormányfői értekezlet találhatja meg a kivezető utat és meg is tette nyomban erre vonatkozó javaslatát. Ugyanazok a körök azonban, amelyek korábban akadályokat gördítettek a megegyezés elé, az ajánlat elfogadása helyett a NATO-államok tömörítését és a világ különböző tájain új katonai támaszpontok létesítését szorgalmazták. Ennek következtében jött létre 1957. decemberében Párizsban a NATO-államok kormányfőinek és külügyminiszterinek az értekezlete és ennek következtében üléseznek most Koppenhágában éppen ezekben a napokban - a NATO-államok külügyminiszterei.

Azért volt helyes a Népek Barátsága Honapjának megnyitó ünnepélyét a hitleri fasizmus felett aratott győzelem évfordulójára tenni, mert a népek életét új fasizmus fenyegeti háborus veszéllyel. A fasizmus nem német találmány - nem is a német nép sejtáságaiból ered. A Német Demokratikus Kiszármag népe és Nyugat-Németország haladó tömegei is szembeállnak a feléledt, újrászerveződő és az egész világra háborus veszélyt jelentő fasizmussal. Korunk viszonyai között, amikor a reakciós erők összeküvése a feltörekvő népek és a haladó törekvések tulajdonjával szemben döntő ütközetre készül, átcsap fasizmusba. Ezzel a veszéllyel néznek szembe most a világ békeszerető népei.

/folyt.köv./

B 47. kiadás

1958. május 8.

17 óra 20 perc

/Péter János beszéde....6.folyt./

Súlyosbitja a háborus veszély szitóinak és fenntartóinak erkölcstelenségét az a tény, hogy korunk viszonyai között a helyi háborukból szinte elkerülhetetlenül világháború robbanhat ki s a hagyományos fegyverekkel kezdődő összeütközésből is atomháború lehet. Olyan időpontban van az emberiség a háború és béke választásán, amikor a háború minden elképzelést felülmuló pusztulással járhat, - a béke erőinek győzelme pedig a fegyverkezési verseny megszűnése, a termonukleáris erők békés célokra fordítása útján az emberi életlehetőségek beláthatatlan fejlődését igéri.

Elszántok és embertelenek a háború elvakult haszonlesői, de a háború és béke erőviszonyai a népek javára egyre kedvezőbben alakulnak. Ugy élt meg korunk nemzedéke két világháborút, hogy mindegyik előtt a békeszerető, haladó erők részéről komoly figyelmegtetések hangzottak el. A figyelmeztetések nem jártak hatással, a háboruellenes törekvések nem voltak elég erősek. De az első világháború romhalmazai között létrejött a Szovjetunió, - a második világháború fájdalmas eseményei után - a Szovjetunió mellett - kialakult a népi demokráciák egész sora. A harmadik világháború veszélyével kapcsolatban viszont nemcsak azt tudjuk, hogy - ha kitörne - minden elképzelést meghaladó pusztulással járna s benne a kapitalista rendszer végső vereségét szenvedné, - hanem azt is tudjuk, hogy ma már megvan annak a lehetősége is, hogy a szocializmus népeinek a világ többi békeszerető népével való összefogása útján megakadályozzuk kitörését. Történelmünk során első ízben kerül olyan erőviszonyok között az emberiség új háborus veszély árnyékába, hogy rendelkezésére állnak azok az erők, amelyekkel a háborus veszélyt elháríthatja.

Nemzedékünk életében a második világháború után - az emberiség egész jövőjére kiható erővel - olyan mozgalom bontakozott ki, amely megváltoztatta általában az emberek - elsősorban a széles néptömegek - viszonyát a háborús és béke kérdéséhez. A korábbi nemzedékek, de a mi nemzedékünk tagjai is, a második világháború előtt babonás messzeségben látták fejük felett a háború és béke esélyeit. A világhelyzet kritikus pillanataiban úgy néztek az emberek a háború és béke lehetőségeire, mint amelyek vagy természetfeletti misztikus hatalmasságok vagy a népek felett hatalmat gyakorló uralkodók döntésének szabad prédái. A történelmi viharfelhők alatt, a sors és a történelmünk könyök-kedvének kiszolgáltatott állapotban, tehetetlenül várták a népek sorsuk eldőlését, hogy béke lesz-e, /folyt.köv./

/Péter János beszéde....7.folyt./

vagy háborus szenvedések zudulnak rájuk. A Béke Világtanács által irányított világmozgalom lehozta ebből a misztikus magasságból a háboru és béke kérdését s felemelte az emberek öntudatát arra az erkölcsi magaslatra, amelyen tudják azt, hogy a háboruk emberek-től és emberek által lesznek, azokért emberek felelősek, emberek felelősségre vonhatók - éppen ezért a békét a háborus törekvésekkel szemben emberek megvédhetik és annak megvédésére az emberek mozgósíthatók. Az egész békemozgalomnak, ennek a valóban történelemformáló s az emberek erkölcsi tudatát átformáló erőnek, egyszerű számvetés az alapja: a mai világhelyzetben azok vannak kisebbségben, akik a fegyverkezési versenyből, a háborus készülődésből, egy új háboru szörnyű eseményeiből maruknak hasznot remélnek, - s a földkerekségnek azok a megszámlálhatatlan milliói vannak többségben, akik a háborut gyűlölik és akik ügyüket, igazukat békés uton is érvényesíteni tudják. Éppen ezért fogjanak össze a béke hivei, a háboru gyűlölöi s szép és jó akaratukat hatalmas erejükkel érvényesítsék a háboru gyilkos spekulánsai ellen.

1948-ban Wrocławban volt az első értelmiségi békevilággyűlés. Ott bontakozott ki nagy arányokban először a békevilágmozgalom terve. Majd 1949-ben Párizsban és Prágában volt a népek első béke világkongresszusa. Ettől az időtől kezdve szakadatlanul hatott a világ minden táján a közvélemény alakulására és számos esetben avatkozott bele a történelem menetébe. Amikor 1950-ben a békemozgalom meghirdette a stockholmi felhívást az atomfegyverek eltiltására vonatkozóan, egyik nyugati külügyminiszter nevetséges és gyermekes vállalkozásnak nevezte. Azóta olyan erővé vált a béke világmozgalom által közvetlenül vagy közvetve nevelt közvélemény, hogy ma már a világfeszültség fokozásáért tevékenykedő politikusok is csak úgy tudják magukat a nyugati tömegek előtt fenntartani, hogy tulajdonképpeni szándékaikat a béke világmozgalom által meghirdetett jelszavak hangoztatása mögé rejtik. Vannak olyan NATO-politikusok, akik a beszédek egész sorát tudják olyan fogalmazásban elmondani, hogy ha nem lenne ismeretes tulajdonképpeni szándékuk és az, amit gyakorlatban tesznek, beszédeiket a Béke Világtanács ülésén is elmondhatnák. 1952-ben, a koreai háboru idején, az amerikai elnökválasztás propagandatételeiben az elnökjelöltek fő argumentuma maguk mellett a koreai béke megteremtésének ígérete volt. A választás befejezése után, különböző illetékes

/folyt.köv./ 16.46

/Péter János beszéde....8.folyt./

bizottságokban felmerült a törv, hogy a koreai háborunak az atomfegyver alkalmazásával kell végetvetni. A béke világmozgalommal együtt megmozdult a békeszerető népek közvéleménye s tiltakozásuk erkölcsi nyomásának is szerepe volt abban, hogy ez a törv nem valósult meg. 1955 nyarán, amikor létrejött - a Szovjetunió javaslatára - a négy nagyhatalom kormányfőinek genfi találkozója - a haladónak éppen nem nevezhető - számos nagy nyugati napilap értékelte cikkeiben úgy a világhelyzetet, hogy a találkozó azért vált elkerülhetetlenné, mert a békemozgalom bevitte a nyugati tömegek tudatába a vitás nemzetközi kérdések tárgyalások utján való rendezésének gondolatát. A Béke Világtanács újra az előtt a feladat előtt áll, hogy a nemzetközi helyzet kritikus pillanataiban mozgósítsa a békeszerető tömegeket állásfoglalásra a tanácskozások érdekében. Ezért hívta egybe a Béke Világtanács a népek békeküldötteit a stockholmi kongresszusra.

A béke ügye szempontjából a nemzetközi helyzet egyszerű világos s a béke hiveinek nem nehéz kimondani ítéletüket. A Szovjetunió miután az atomfegyverek eltiltására, a hagyományos fegyverzet csökkentésére, a légi ellenőrzésre és a szárazföldi ellenőrzésre, a hidrogénfegyverekkel való kísérletezések felfüggesztésére vonatkozó javaslatával sorozatosan visszautasításra talált a nyugati hatalmi körök részéről - négy erkölcsi győzelemmel bejelentette, hogy a nyugati hatalmak magatartása ellenére, egyoldaluan felfüggeszti a hidrogénfegyverekkel folytatott kísérleteket. Ezzel újabb ténybeli bizonyítékát adta a népek közvéleménye előtt annak, hogy nemcsak tárgyal a leszerelésről, hanem valóban meg-egyeztést és valóban békét akar. Majdnem ugyanabban az időben hozott viszont határozatot a nyugatnémet parlament arra vonatkozóan, hogy a hitleri fasiszta hadsereg örökösét, a Wehrmachtot, ellátják atomfegyverekkel. A Szovjetunió a leszerelési tárgyalások holtpontra jutásának első pillanatától kezdve javasolta a csucstalálkozó megtartását, mint egyetlen lehetséges fórumot a leszerelés ügyének a holtpontról való elmozdítására. Ez a javaslat először nyílt visszautasításban részesült, - amikor azonban a közvélemény egyre nagyobb erővel nyilatkozott meg mellette - látszólagos kedvező megnyilatkozások mellett - egyes nyugati tényezők különböző taktikai lépésekkel késleltetik a létrejöttét. A háboru és béke kérdésében egész egzisztenciájuk-
/folyt.köv./ 16.58

B 50. kiadás 1958. május 8. 17 óra 40 perc

/Péter János beszéde....9.folyt.

kal érdekelt népeknek ezekben a kérdésekben állást kell foglalniuk és egy pillanatig sem kétséges, hogyan foglalnak állást.

A békemozgalom keretein kívül is széles egységfront van kialakulóban olyan mozgalmak, tömegek, közéleti személyiségek állásfoglalásaiban, akik a békemozgalommal nem voltak kapcsolatban, talán nem is akarnak kapcsolatba lépni, de akik készek, hogy a maguk módján érvényesítsék véleményüket az atomháború veszélye ellen. Ebben a küzdelemben felmérhetetlen arányokban vannak ismerős és eddig ismeretlen szövetségeseink. A nyugati országok hagyományos pacifista mozgalmi élénkülnek. Az egyházak területén egyre több hang jelentkezik az atomháború veszélye ellen. Nyugati szakszervezetek - amelyekkel egyébként lehetnek más kérdésekben politikai vitáink - a fegyverkezési verseny s az atomháború kérdésében egyre inkább a béke ügyének megfelelő megnyilatkozásokat tesznek. A béke hívei abban a reményben tekinthetnek a munkásosztály nyugati mozgalmaira is, hogy nem a hadianyaggyárosok érdekei, hanem a munkásosztály ügye mellett döntenek.

A békét követelő tömegek közvéleményének erejét és hatékonyságát növeli a nemzetközi politikai élet erőviszonyainak új fejlődése. Az erőviszonyok eltolódásának a béke ügye szempontjából kedvező jeleit mutatta az Egyesült Nemzetek multévi közgyűlése. A három hónapig tartó közgyűlés idejének zöme - a plenáris üléseket és a bizottságokat egyaránt figyelembevéve - azzal télt el, hogy a gyarmati sorból felemelkedett népek delegátusai egyes nyugati országok gyarmatosító politikáját bíralták és követelték: az algiri nép szabadságát, függetlenségét, békéjét, - Cyprus önállóságát, - Indonézia jogát Nyugat-Iránra - a Közép-keleti háborús veszély elhárítását. A népek békéjének és szabadságának képviselői olyan erőt jelentettek a közgyűlésen, hogy a gyarmatosítás új módszereiben közvetve vagy közvetlenül érdekelt nyugati delegációk egyetlen ilyen kérdésben sem tudtak a szavazásoknál többséget elérni. Ha a gyarmati sorból felemelkedett népek a nemzetközi élet területén országaiuk és számarányuknak még jobban megfelelő érvényesüléshez jutnak, a reakció összeesküvés kísérletei még nyilvánvalóbb kudarcot szenvednek.

Az erőviszonyok eltolódásának másik biztató jele az arab népek egységmozgalma. A nyugati agresszió szuezi kudarc után Amerikában kidolgozták Közép-Kelet gyarmatosításának /Folyt.köv./

M P I B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás 1958. május 8. 17 óra 45 perc

/Péter János beszéde,10.folyt./
megbukott régi formái helyett az új módszereket, amelyek az Eisenhower-doktrína név alatt ismeretesek. Közép-Kelet arab népeit nemzeti önérzetükben mélyen sértette már maga az egész doktrína alaptétele is, amely szerint: ha Anglia kiszorul erről a területről, ott vacuum támad és ezt a vacuum-ot Amerikának kell kitöltenie. Ezzel az új és új módszereket alkalmazó nyugati gyarmatosítási kísérlettel szemben remélnek elegendő védelmi erőt gyűjteni Közép-Kelet arab népei egységük megteremtésében. Az egyiptomi - szir unióval létrejött Egyesült Arab Köztársaság és imperializmus elleni világméretű küzdelemben a haladó és békeszerető erők nagy győzelme.

De a nemzetközi erőviszonyok eltolódásának legnagyobb arányát a nemzetközi közvéleménynek a Szovjetunióra vonatkozó új felfedezései jelentik. Jogga l használhatjuk az új felfedezések kifejezést, mert a világ közvéleménye a Szovjetunió népeinek gazdasági, társadalmi, tudományos, katonai fejlődése tekintetében merőben új felismerésekre jutott. Akik átöltöztek Amerikában azokat a heteket, amelyek során a Szovjetunióból a világűrbe kiröpítették az első két mesterséges holdat, az amerikai Vanguard viszont csütörtököt mondott, azok azt mondják - és joggal mondják - hogy az amerikai közhangulat ezalatt a néhány hét alatt teljesen kicserélődött. Nemcsak Amerikában, hanem az egész nyugati közvéleményben ez idő alatt olyan változás ment végbe, amely nem hagyja nyom nélkül a nemzetközi élet további alakulását. Negyven esztendő szivós, következetes propagandamunkával kidolgozott illúziók omlottak össze a nyugati közvéleményben néhány hét alatt. Amerikai és más nyugati propaganda-szervek négy évtizeden keresztül, a Szovjetunió létrejöttétől kezdve, igyekeztek beleélesíteni a nyugati társadalmak széles rétegeinek gondolkodásába azt a tételt, hogy korunk legelső, legfejlettebb, legerősebb, kulturális, erkölcsi, politikai, gazdasági és katonai nagyhatalma az Amerikai Egyesült Államok, - a Szovjetunió viszont primitív viszonyok között élő, elmaradt, barbár keleti ország. Most viszont az amerikai és más nyugati un. világlapok beszámolóiból, hírügynökségeik, rádióállomások közléseiből, majdnem egyik napról a másikra ismerték fel a nyugati tömegek, hogy négy évtized propagandája merő hazugság volt. A szputnyikok megjelenése után kénytelenek voltak ugyanezek a propagandaszervek egymást követően ilyen megállapításokat tenni: a Szovjetunió megnyerte a /Folyt.köv./

/Péter János.... 11 folyt./

fegyverkezési versenyt; az amerikai haderők különböző részlegei elmaradtak a Szovjetunió haditechnikája mögött; a Szovjetunió iskolai és egyetemi oktatása felette áll a nyugati iskolarendszereknek. Folytathatnám tovább az amerikai lapok híreinek és vezércikkeinek címeit és idézeteit, - de ez felesleges. Az egész hangulatváltozásnak a konzekvenciáját maga Eisenhower elnök vonta a le a NATO-kormányfők decemberi párizsi tanácskozásain annak beisméréseivel, hogy tévedtek, amikor azt gondolták, hogy az ő társadalmi és gazdasági rendszerük magától értetődően termékenyebb a miénknél és amikor azt gondolták, hogy az idő feltétlenül nekik dolgozik. Ezt a beismerést az Amerikai Egyesült Államok elnöke tette.

A közvéleménynek a Szovjetunió fejlődésére vonatkozó új felismeréseit a háborus propaganda egy időre kihasználhatta a pánikkeltés céljaira azzal a szándékkal, hogy a fegyverkezési verseny fokozásához így teremtsen lélektani háttérrel. De ez a kísérlet is kudarcot vallott. Először annak következtében, hogy a Szovjetunió nyilvánosságra hozta javaslatát csúcstalálkozó tartására, majd pedig annak következtében, hogy a Szovjetunió megkezdte a világ közvéleményét a hidrogén fegyverekkel folytatott kísérletezések egyoldalú felfüggesztésével. Korábban azt állapították meg az amerikai propagandaszervek, hogy a Szovjetunió megnyerte a fegyverkezési versenyt; ezután már azt állapították meg, hogy a közvélemény megnyeréséért vívott küzdelemben is győzött. A Szovjetunió erőinek ez a kibontakozása a népek békéjének megmentéséért vívott nagy küzdelme közvetlen és személyes élményünké vált azáltal, hogy a Szovjetunió párt- és kormányküldöttségének éppen magyarországi látogatásakor hangzottak el a Szovjetunió részéről nyugati vezető politikusok felé olyan mondatok, hogy ha csak propagandafogásnak tekintik a Szovjetunió új döntését, kövessék ebben a propagandában a Szovjetunió példáját és függeszék fel maguk is a hidrogén fegyverekkel folytatott kísérletezéseket. A népek ezt várják és nem kétséges, hogy a közvélemény erkölcsi ereje ezt előbb-utóbb ki is kényszeríti.

A nemzetközi erőviszonyoknak ez a nagyarányú eltolódása a béke erőinek javára a sikerek új lehetőségeit adja a békéért küzdő tömegeknek a világ minden táján. Ahogyan nálunk az országos kongresszusra készülés idején a békgyűlések egész sorozatában foglalkozunk a nemzetközi helyzettel és választjuk meg a nép küldötteit az országos békekongresszusra, éppen úgy a

/folyt. köv./

12 óra 50 perc

/Péter János... 12 folyt./

világ minden táján, a békemozgalommal összefüggésben, vagy attól elkülönülten, gyűlések, mozgalmak, közéleti személyiségek megnyilatkozásai követelik a csúcstalálkozó létrejöttét, azon keresztül az atomháború veszélyének kiküszöbölését, a leszerelés felé vezető uton reális lépések megtételét. Nem kétséges, hogy ez a közvélemény eléri küzdelme célját: a csúcstalálkozóra előbb-utóbb sor kerül, mert nincs más út a népek követelésének kielégítésére.

Abban a boldog tudatban nyitjuk meg a Népek Barátsága Hónapjának eseménysorozatát, hogy a magyar nép - a Szovjetunióhoz, a többi szocialista országhoz fűződő szoros barátságon keresztül - beletartozik a földkeresség haladó erőinek abba a nagy áradatába, amely a háborus veszélyek ellen diadalra viszi a népek szabad, békés, boldog élet iránti vágyát. Népünk magárahagyottságának egy nehéz időszakán Etófi Sándor így vallott:

"Ha nem születtem volna is magyarnak,
E néphez állnék ezennel én,
Mert elhagyott, mert a legelhagyottabb
Minden népek közt a föld kerekén."

Történelmünk viharos századaiban voltak idők, amikor valóban azért vallották le jobbjaink magukat a magyar néphez tartozónak büszkén, mert magárahagyottan, kilátástalanul, de szép és hősiességükért vívott harcot. Most viszont azért örülünk a magyar nép mai életének, azért lehet büszke mindegyikünk a magyar munkásosztály, dolgozó parasztság, haladó értelmiség soraiba tartozásra, mert a magyar nép az ellenforradalom próbatétele után, - így mondhatjuk - most már valóban végérvényesen és megbonthatatlanul az emberiség boldog jövőjéért küzdő szocialista népek közösségébe tartozik s maga is megbecsült tagja a békéért, szabadságért küzdő népek nagy családjának. Ennek a boldog nemzetköziségnek a tudatában készülünk a béke győzelmének bizonyosságával a népek nagy találkozására. Készülünk azzal, hogy életünket a mindennapok kis és nagy vállalkozásaiban odaadjuk az egész népért, hogy a nép boldogulása által legyünk boldogok mi magunk is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1958. május 8. 18 óra 25 perc

Több mint száz tonna hulladékpapírt gyűjtöttek a budapesti uttorók

1958. május 8.

A fővárosi uttorócsapatok március közepén nagyszabású hulladékpapír-gyűjtést kezdeményeztek. Felajánlották, hogy két hónap alatt 70 tonna hulladékpapírt szolgáltatnak be a MÉH-nek. A megindult gyűjtésben az iskolák főváros-szerte jó eredményeket értek el. A VIII. kerületi pajtások több mint husz tonnát, a III. kerületi csapatok 12.5 tonnát szolgáltatottak be. A IX. kerületi Knézits-utcai fiúiskola uttorói a legjobb egyéni eredménnyel - 80 kilogrammos átlaggal - dicsekedhettek. Vállalásukat a csapatok jelentősen túlteljesítették, mert az eddig összegyűjtött papírmennyiség meghaladja a száz tonnát.

A papírgyűjtési kampány befejezése után a csapatok között értékes jutalmakat - első díjként világvevő rádiót - osztanak ki, s megjutalmazzák a legjobb csapatvezetőket is.

-o-o-o-

/MTI/

Idegenforgalmi bizottság alakult Sztálinvárosban

1958. május 8.

Csütörtökön idegenforgalmi bizottság alakult Sztálinvárosban. A bizottság főfeladata, hogy minél szélesebb körben megismertesse a magyar dolgozókkal első szocialista városunkat. A vendégek kalauzolására vezetőket képeznek ki. A belföldi látogatók részére magyarnyelvű, a külföldiek számára négynyelvű képes utmutatót jelentetnek meg. /MTI/

-o-o-o-

A Petőfi Színház június 12-én mutatja be Cao-jü szindarabját

1958. május 8.

A Petőfi Színház művészei június 12-én mutatják be Cao-jü: Folkoló nap című háromfelvonásos drámáját, amelyet L. Rédy Judit fordított magyarra. A szereplők közt van Gordon Zsuzsa, Hacsor Józsa, Poéry Firi, Simon Zsuzsa, Agárdy Gábor, Bánhidy László, Csákányi László, Mádi-Szabó Gábor, Somogyváry Rudolf. A diszloteket Neogrady Miklós, a jelmezeket Márk Tivadar tervezte. Zeneszerző Szenkár Dezső, a darab rendezője Varga Géza. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1958. május 8. 18 óra 05 perc

Robert Casadeusos két hangversenyt ad Budapesten

1958. május 8.

Május második felében Prágából Budapestre érkezik Robert Casadeus, a világhírű francia zongoraművész. Május 26-án zenekari hangversenyt ad az Erkel Színházban, 28-án pedig szólóestje lesz a Zeneakadémián. Casadeus-nek ez lesz az első magyarországi látogatása.

Casadeus 1899-ben született Párizsban, muzsikusi családból. A konzervatóriumban már 11 éves korában első díjat nyert zongorajátékával, ezt követte az összhangvet első díja és a Diemer nagydíj. Hangverseny körutjait 1920-ban Franciaországban kezdte meg, majd bejárta egész Európát, Dél-Amerikát és Észak-Amerikát. Az Egyesült Államokban 1935-ben lépett fel először, s hangversenyt Toscanini vezényelt. Korunk egyik legkiválóbb zongoraművésze, aki kétszer nyerte el a hanglegényfelvételok nagydíját, a Grand Prix du Disque-t. Nemcsak mint zongorista, hanem mint zeneszerző is nagy sikereket arat. Négy szimfóniát, négy koncertot és négy vonósnégyest írt. Művészetének titkaiba igyekszik beavatni a fiatalokat is, s külföldi fellépései mellett rendszeresen tart előadásokat a Fontainebleau-i nemzetközi zeneiskolában, amelynek fő vezérigazgatója. Magyarországi utjára elkíséri felesége, Gaby Casadeus is, aki szintén kiváló zongoraművész. /MTI/

-o-o-o-

Diósgyőri és pécsi iskolások egy teljes előadásra kibérelték a budapesti Operaházát

1958. május 8.

A diósgyőri Kilián György gimnázium tanári kara és szülői munkaközössége elhatározta, hogy a fiatalok részére kirándulást szervez Budapestre és az Operaházban közösen megnézik a Bánk bán előadását. Az iskola 30 tanára, 600 diákja, s körülbelül 150 szülő június elsején, a Pedagógus Napon különvonattal utazik Budapestre, és a pécsi Egyetem utcai általános iskola 125 növendékével együtt vesz részt ezen az előadáson. A fiatalokat és a szülőket az Operaház vezetői fogadják majd a pályaudvaron. /MTI/

-o-o-o-



B 56. kiadás 1958. május 8. 1 óra 10 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1958. május 8.

Mai B 13. kiadásunk második hírében /Koszoruzás a szovjet hősök Szabadság téri emlékművénél/ az utolsó mondatban, valamint a Magyar Külügyminisztérium és Honvédelmi Minisztérium képviselői szöveg helyett a következő szöveget kérjük írni: * valamint a Magyar Külügyminisztérium részéről Csatornay Károly, a protokollosztály vezetője és Forgács Egon, a II. számú politikai osztály vezetője, a Honvédelmi Minisztérium részéről Keményi József ezredes. /MTI/

Megyei aktivaértekezlet tartott Szekszárdon a Magyar-Szovjet Baráti Társaság

1958. május 8.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság Tolna megyei szervezete esztörtökön megyei aktivaértekezletet tartott Szekszárdon. A tanácskozáson megjelent és felszólalt B.V. Gorbacsov, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének titkára is.

Scherer Sándor, az MSZBT Tolna megyei titkára ismertette a társaság eddigi munkáját, a Népek Barátsága Hónapjának eseményeit.

B.V. Gorbacsov arról beszélt, hogy a Szovjetunió dolgozói élénken érdeklődnek a magyar nép életé, munkájá, kulturájá iránt. Ennek egyik megnyilvánulása, hogy társadalmi kezdeményezésre megalakultak és tevékenyen dolgoznak az ottani magyar-szovjet baráti társaságok.

Végül az MSZBT legjobb Tolna megyei arany- és ezüstkoszorús jelvényeket adtak át. /MTI/

B 57. kiadás 1958. május 8. 18 óra 10 perc

Jelentős eredmények a magyar-lengyel tudományos együttműködésben

1958. május 8.

A magyar és a lengyel tudományos élet kapcsolatai hagyományosak, messzire a múltba nyulnak, de rendszeressé csak a két nép felszabadulása után váltak. Januárban múlt tiz éve, hogy a két nép képviselői kulturális egyezményt kötöttek, amelynek alapján évről-évre fejlődtek a tudományos kapcsolatok is. A magyar tudományos élet képviselői egyre nagyobb számban látogatnak el a baráti Lengyelországba, ahol részt vesznek különböző kongresszusokon és tanulmányozzák a lengyel tudósok legújabb eredményeit. A látogatások növekedésére jellemző, hogy 1949-ben még csak hat, 1955-ben már 54 tudományos dolgozó utazott Lengyelországba.

Megindultak a közös kutatások is. A történészek reneszánszkori kapcsolatainkat, a fizikusok a kozmikus sugárzásokat, a több elméleti problémát, a csillagászok a változó csillagokat, az irodalomtörténészek a lengyel ariánusok és a magyar antitrinitáriusok XVI. századbeli irodalmi kapcsolatait tanulmányozzák együttes erővel, hogy csak néhány példát említsünk.

A két ország tudományos akadémiaja, három évvel ezelőtt, külön egyezményt kötött a tudományos együttműködésről, hogy munkálkodásuk még hatékonyabbá váljen. Az egyezmények lehetővé teszik a tudományos dolgozók kölcsönös tanulmányutjait, az akadémiákhoz tartozó intézetek kutatási tematikájának egyeztetését, kiadványok, fotokópiák, mikrofilmek cseréjét. A két tudományos akadémia rendszeresen értesíti egymást intézeteinek és intézményeinek a munkájáról. A továbbiakban az a cél, hogy a tudományos dolgozók meghatározott kutatási módszerek elsajátítására, tudományos problémák megoldására utazzanak a másik országba. A Lengyel Tudományos Akadémia az ellenforradalom lev. részét követően a magyar tudósok segítségére sietett, s az elmúlt esztendőben összesen 12 hónapi időtartamra hívott meg magyar kutatókat tanulmányutra és tudományos kutatómunkára. A két ország tudósainak együttműködése mind szélesebb körre terjed ki. /MTI/

Megkezdte kéthónapos Zala megyei vendégszereplését a kaposvári Csiky Gergely Színház együttese

1958. május 8.

A kaposvári Csiky Gergely Színház társulata esztörtökön megkezdte vendéggjátékát Zalaegerszezen és Nagykanizsán. Az együttes két hónapig tartózkodik a megyében, és több nagyobb községben is tart előadást. /MTI/

B 58. kiadás

1958. május 8.

18 óra 15 perc

Nagygyűléseket tartanak a párt és a kormány vezetői

1958. május 8.

A párt és a kormány vezetői az elkövetkező hetekben nagygyűléseken találkoznak az ország dolgozóival a Népek Barátsága Hónapja alkalmából.

Május 9.-én a Csepel Autógyárban Komocsin Zoltán az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, május 11.-én Baján Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja tart békenagygyűlést a Népek Barátsága Hónapja alkalmából.

Május 11.-én Mezőkövesden a Matyó napok alkalmából paraszt-nagygyűlést rendeznek, amelynek előadója Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke. Május 13.-án Szombathelyen a vasi napok alkalmával rendezett nagygyűlésen Somogyi Miklós az MSZMP Politikai Bizottságának tagja beszél. Ugyanezen a napon Veszprémben a veszprémi hetek keretében lesz nagygyűlés. Előadója Dr. Münnich Ferenc a Minisztertanács elnöke, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja.

Május 25.-én Apátfelván a Dózsa napok alkalmából rendezendő paraszti ifjúsági nagygyűlésnek Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja lesz az előadója. /MTI/

20 óráig embargo!!

Gyáros Lászlónak, a kormány szóvivőjének nyilatkozata Strauss hadügyminiszter valótlan állításáról

1958. május 8.

Strauss, a Német Szövetségi Köztársaság hadügyminisztere, a napokban egy nyilatkozatában azt állította, hogy Magyarországon rakétakilövő-pályákat létesítettek. Ezzel kapcsolatban a Magyar Távirati Iroda munkatársa kérdést intézett Gyáros Lászlóhoz, a Minisztertanács Tájékoztatói Hivatalának elnökéhez, a kormány szóvivőjéhez, aki a következőket válaszolta:

- Nem elég azt mondani, hogy Strauss hadügyminiszter ur állítása minden alapot nélkülöző valótlanság, hanem fogalmazásának nevetséges jellegére is szeretném a figyelmet felhívni. A hadügyminiszter ur azt mondta: "Már régóta az a benyomásom, hogy az oroszok Magyarországon rakétakilövőpályákat létesítenek". /f.k./

B 59. kiadás

1958. május 8.

18 óra 25 perc

/Gyáros Lászlónakfolyt./

Ebből a fogalmazásból látszik, hogy a miniszter ur sem saját magát, sem állítását nem veszi komolyan. Egy hadügyminiszter nemzetközi vonatkozású kérdésekben nem szokott benyomások alapján beszélni. És ezzel a kifejezéssel azt is elárulja, hogy maga sem biztos állításának valóságában. Mi azonban jól tudjuk, hogy milyen szándék vezette Strauss hadügyminiszter urat. Valótlan állításával nyilván két célt akart elérni. Egyrészt szükségét érezte, hogy védje a bonni parlamentnek a Wehrmacht atomfegyverekkel való felszereléséről hozott határozatát a sokfelől jelentkező felháborodással szemben. Másrészt pedig ezzel a valótlan állítással is elő akarta készíteni a koppenhágai NATO tanácsülés kardesörtetős határozatait. Az ilyen valótlanságok híresztelisével sem tudja azonban Strauss miniszter ur elfogadhatóvá tenni a békeszerető néptömegek előtt a bonni és a koppenhágai háborus határozatokat. /MTI/

Pénteken érkezik a lengyel párt- és kormányküldöttség

1958. május 8.

A Magyar Szocialista Munkáspárt és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány meghívására Wladyslaw Gómulkanak, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottsága első titkárának és József Cyrankiewicznek, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottsága Politikai Bizottsága tagjának, a Lengyel Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének vezetésével pénteken lengyel párt- és kormányküldöttség érkezik hazánkba.

A küldöttség tagjai: Edward Ochab, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottsága Politikai Bizottságának tagja, földművelésügyi miniszter, Féliks Pisula, élelmiszeripari és begyűjtési miniszter, Tadeusz Kropczyński külkereskedelmi miniszterhelyettes és Adan Willmann, Lengyel Népköztársaság magyarországi nagykövete.

A lengyel párt- és kormányküldöttséget a következő szaktanácsadók kísérik: Maria Wierna nagykövet, a lengyel Külügyminisztérium főigazgatója, József Czesak, a LMP KB nemzetközi osztályának vezetője és Jerzy Grudzinski nagykövet, a lengyel Külügyminisztérium protokollosztályának vezetője. /MTI/

B 60. kiadás

1958. május 8.

19 óra 15 perc

Békenagygyűlést tartottak az orvosok és az egészségügyi dolgozók

1958. május 8.

Az orvosok és egészségügyi dolgozók csütörtökön délután békenagygyűlést tartottak a szakszervezet Semmelweis termében. Dr. Bazsó Emma, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete elnökségének tagja és a budapesti bizottság orvos-elnöke nyitotta meg a nagygyűlést, majd Horváth Ferenc érdemes művész adta elő Madnóti Miklós és Shelley egy-egy költeményét. Ezután dr. Pál Ferenc, a Szakszervezet főtitkára mondott beszédet, ismertette a békéért vívott harc újabb állomásait és ezen belül az orvosok, egészségügyi dolgozók állásfoglalását az új háború kirobbantása ellen, a nukleáris kísérletek megszüntetéséért folyó küzdelmet. A nagygyűlésen, amelyen felszólalt dr. Nagyzsóda Mihajlova orvosnő, a Bolgár Egészségügyi Szakszervezet elnökségének tagja és az iráni szakszervezetek képviselője, az orvosok és az egészségügyi dolgozók egységesen állást foglaltak a csúcstalálkozó mielőbbi megtartása mellett, s felhívást fogadtak el, amelyben követeléseiknek adnak hangot.

A felhívásban követelik a nyhatalmak vezetőinek mielőbbi találkoztóját, a tömegpusztítófegyverek gyártásának beszüntetését, a leszerelést, s tiltakoznak Kosrov Ruzbeh iráni békeharcos kivégzése ellen. "Mi orvosok, egészségügyi dolgozók, akik egész életünket a gyógyításnak, az emberek betegségektől való megvédésének szenteljük - hangzik többek között a felhívás - teljes válaszában látjuk a pusztító atom- és hidrogénfegyverek, s az azokkal folytatott kísérletek következményeit, látjuk, hogy felmérhetetlen és helyrehozhatatlan károk származhatnak az emberiségre". Végül felhívják a világ egészségügyi dolgozóit, hogy tiltakozzanak a háború kirobbantására irányuló imperialista törekvések ellen, küzdjenek a világ népeinek boldogabb jövőjéért, a félelemnélküli élet megteremtéséért. /MTI/

H 1. kiadás

1958. május 8.

19 óra 10 perc

A Minisztertanács ülése

1958. május 8.

A kormány Tájékoztatási Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtöki ülésén kijelölte a magyar küldöttséget a május 9.-én Wladyslaw Gomułka, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára és József Cyrankiewicz, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnöke vezetésével hazánkba érkező lengyel párt-és kormányküldöttséggel folytatandó tárgyalásokra. A magyar küldöttség vezetői: Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, államminiszter és dr. Lünich Ferenc, a Politikai Bizottság tagja, a Minisztertanács elnöke. A küldöttség tagjai: Apró Antal, a Politikai Bizottság tagja, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Kállai Gyula, a Politikai Bizottság tagja, államminiszter, Merosán György, a Politikai Bizottság tagja, államminiszter, dr. Sik Andre külügyminiszter, Incze Jenő külkereskedelmi miniszter, Katona János, a Magyar Népköztársaság varsói nagykövete.

A Minisztertanács a továbbiakban egyes beruházási és felújítási jösszabályok módosításáról, illetőleg hatályon kívül helyezéséről hozott határozatot, majd az építésügyi miniszter előterjesztésére a tipustervezés új rendszerével foglalkozott. A tipustervezés bevezetése már eddig is jelentős eredménnyel járt, de még számos nehézség hátráltatja széleskörű felhasználásukat. A bevezetésre kerülő új rendszer hivatott megszüntetni az eddigi hátráltató körülményeket. A Minisztertanács határozata előírja, hogy a többször ismétlődő azonos rendeltetésű épületekre, építményekre, valamint szerkezetekre tipustervet kell készíteni. Állami beruházás esetében, ha van érvényes tipusterv, nem szabad egyedi tervet készíteni. A kormány a tipustervezés irányításával az Építésügyi Minisztériumot bízta meg.

Intézkedett az 1958. évi városrendezési tervezési munkák meghatározásáról, majd határozatot hozott arról, hogy a honvédség tulajdonában levő, selejtezésre kerülő gépjárműveket adják át a Közlekedés- és Postaügyi Minisztériumnak.

Megtárgyalta a büntető eljárás egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló törvénytervező rendelettervezetet és elrendelte annak előterjesztését a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsához. /Folyt. köv. /

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1958. május 8. 17 óra 10 perc

/A Minisztertanács ülése....Folyt.

A Minisztertanács ezután elfogadta az igazságügy miniszter előterjesztését, a miskolci, a szegedi, a pécsi és a győri megyei bíróságon felállított népbírósági tanácsok megszüntetéséről. A tanácsok hatáskörébe tartozó bűnügyek kis száma miatt további fenn-tartásukra nincs szükség.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának javaslatára módosította a dolgozók betegségi biztosítására vonatkozó rendelkezések egyes intézkedéseit. Az a munkáltató, aki nem jelentette be a dolgozó munkaviszonyát - és emiatt a dolgozó, illetőleg hozzátartozója részére, nyugellátás, a be nem jelentett munkaviszonyban töltött idő nélkül nem állapítható meg - az elmaradt járulékok, ugy-szintén a készenléti pótlékok, illetőleg bírság fejében térítést köteles fizetni, ha a biztosítási szerv a járulék kivetésére vonatkozó jogát elévülés folytán már nem érvényesítheti.

A Minisztertanács ezt követően a tokajhegyaljai állami parlagterületek hasznosításáról, majd folyó ügyekről tárgyalt.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás 1958. május 8. 19 óra 25 perc

A kormány vezetőinek látogatása a Gyermekvárosban

1958. május 8.

Dr. Münnich Ferenc, a kormány elnöke és Apró Antal, a kormány első elnökhelyettese csütörtökön meglátogatta a főtí Gyermekvárost. A kormány vezetőinek kíséretében volt Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes, Olt Károly, a kormány titkárságának vezetője, Kárpáti József, a Magyar Vöröskereszt főtiktára és Ortutay Zsuzsa, a Magyar Nők Országos Tanácsának titkára, valamint az Országos Tervhivatal és a Művelődésügyi Minisztérium több vezető munkatársa.

A vendégek megtekintették a Gyermekváros otthon-épületét, iskoláját, asztalos-műhelyét és beszélgettek a kertben és a műhelyben dolgozó gyerekekkel. Barna Lajos, a Gyermekváros igazgatója tájékoztatta a kormány vezetőit, hogy a tervek szerint az idén és a következő években milyen új épületekkel gazdagodik a Gyermekváros.

Végül a kormány vezetői az illetékes intézmények képviselőivel és a Gyermekváros igazgatójával megbeszélték a Gyermekváros fejlesztésének legfontosabb kérdéseit. /MTI/

A Népek Barátsága Hónapjának megnyitóján újra beültették a Lidice emlékére létesített szegedi rózsakertet

1958. május 8.

Csütörtökön délután több ezer ember töltötte meg a szegedi Aradi vértanúk terét, ahol a Népek Barátsága Hónapjának helyi megnyitó ünnepségét tartották. A megjelenteket dr. Abrahám Ambrus Kossuth-díjas akadémiai / a szegedi Tudományegyetem tanszék-vezető tanára üdvözölte, majd Gáspár Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a SZOT főtiktára mondott beszédet. Ezután Rostislav Balastik, a Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja szökött a nagygyűlés résztvevőihöz. / levelező tag,

Végül a második világháborúban elpusztult Lidice emlékére ültetett rózsakertben - amelyet 1956-ban az ellenforradal-márok csaknem teljesen tönkretettek - a tanács, az úzenek, egyetemek, iskolák, az egyházak képviselői 120 rózsatövet ültettek az emléktábla köré. /MTI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1958. május 8. 17 óra 0 perc

/A Minisztertanács ülése....folyt.

A Minisztertanács ezután elfogadta az igazságügy miniszter előterjesztését, a miskolci, a szegedi, a pécsi és a győri megyei bíróságon felállított népbirósági tanácsok megszüntetéséről. A tanácsok hatáskörébe tartozó bűnügyek kis száma miatt további fenn-tartásukra nincs szükség.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának javaslatára módosította a dolgozók betegségi biztosítására vonatkozó rendelkezések egyes intézkedéseit, az a munkáltató, aki nem jelentette be a dolgozó munkaviszonyát - és emiatt a dolgozó, illetőleg hozzátartozója részére, nyugellátás, a be nem jelentett munkaviszonyban töltött idő nélkül nem állapítható meg - az elmaradt járulékok, ugy-szintén a késedelmi pótlékok, illetőleg bírság fejében térítést köteles fizetni, ha a biztosítási szerv a járulék kivetésére vonatkozó jogát elévülés folytán már nem érvényesítheti.

A Minisztertanács ezt követően a tokajhozvaljai állami parlagterületek hasznosításáról, majd folyó ügyekről tárgyalt.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás 1958. május 8. 19 óra 25 perc

A kormány vezetőinek látogatása a Gyermekvárosban

1958. május 8.

Dr. Münnich Ferenc, a kormány elnöke és Apró Antal, a kormány első elnökhelyettese csütörtökön meglátogatta a róti Gyermekvárost. A kormány vezetőinek kíséretében volt Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes, Olt Árpád, a kormány titkárságának vezetője, Kárpáti József, a Magyar Vöröskereszt főtitkára és Ortutay Zsuzsa, a Magyar Nők Országos Tanácsának titkára, valamint az Országos Tervhivatal és a Művelődésügyi Minisztérium több vezető munkatársa.

A vendégek meglátogatták a Gyermekváros otthon-épületét, iskoláját, asztalos-műhelyét és beszélgettek a kertben és a műhelyben dolgozó gyerekekkel. Barna Lajos, a Gyermekváros igazgatója tájékoztatta a kormány vezetőit, hogy a tervek szerint az idén és a következő években milyen új épületekkel gazdagodik a Gyermekváros.

Végül a kormány vezetői az illetékes intézmények képviselőivel és a Gyermekváros igazgatójával megbeszéltek a Gyermekváros fejlesztésének legfontosabb kérdéseit. /MTI/

A Népek Barátsága Hónapjának megnyitóján újra beültették a Lidice emlékére létesített szegedi rózsakertet

1958. május 8.

Csütörtökön délután több ezer ember töltötte meg a szegedi Aradi vértanúk terét, ahol a Népek Barátsága Hónapjának helyi megnyitó ünnepségét tartották. A megjelenteket dr. Abrahám Ábrus Kossuth-díjas akadémiai / a szegedi Tudományegyetem tanszék-vezető tanára üdvözölte, majd Váspár Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a SZOT főtitkára mondott beszédet. Ezután Rostislav Balastik, a Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja szólt a nagyrüles résztvevőkhöz. / levelező tag,

Végül a második világháborúban elpusztult Lidice emlékére ültetett rózsakertben - amelyet 1956-ban az ellenforradal-márok csaknem teljesen tönkretettek - a tanács, az úzenek, egyetemenk, iskolák, az egyházak képviselői 120 rózsatövet ültettek az emléktábla köré. /MTI/

B 62. kiadás

1958. május 8.

19 óra 30 perc

Dr. Karel Witz előadása a Szegedi Tudományegyetemen

1958. május 8.

A Szegedi Tudományegyetem állam- és jogtudományi kara az idén előadásorozatot rendez "A szocialista országok munkajogi kérdései" címmel. Az első előadást esütörtökön dr. Karel Witz, a prágai Károly egyetem docense tartotta. /MTI/

Megnyilt a Komárom megyei képzőművészek kiállítása

1958. május 8.

A Népek Barátsága hónapja tiszteletére Tatabányán kiállítást rendeztek a Komárom megyei képzőművészek. A esütörtöki megnyitó ünnepségen Vég József, a tatabányai népfront bizottság elnöke mondott beszédet. /MTI/

Béke-est a Szegedi Tudományegyetemen

1958. május 8.

A Szegedi Tudományegyetem, az Orvostudományi Egyetem és a Pedagógiai Főiskola békebizottsági esütörtökön - a Népek Barátsága hónapja alkalmából - béke-estet rendeztek a Tudományegyetem aulájában. Az ünnepségen Pál Lénárd, a Központi Fizikai Kutató Intézet igazgatója tartott előadást. /MTI/ helyettes

B 63. kiadás

1958. május 8.

20 óra 30 perc

Magyar államférfiek üdvözlőtávirata Csehszlovákia felszabadulásának 13. évfordulója alkalmából

1958. május 8.

Antonin Novotny elvtárs, a Csehszlovák Köztársaság elnöke, Csehszlovákia Kommunista Pártja Központi Bizottságának első titkára,

Vilém Siroky elvtárs, a Csehszlovák Köztársaság miniszterelnöke.

Prága

Kedves elvtársak!

Országuk felszabadításának 13. évfordulója alkalmából forró testvéri üdvözlötünket és őszinte jókívánságainkat küldjük Önöknek és egész dolgozó népüknek.

Megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy népeink barátsága, országaink szoros és őszinte együttműködése az elmúlt években további nagyszerű eredményekhez vezetett. Népeink önzetlen barátsága a kölcsönös előnyök biztosításán, egymás jogainak tiszteltetésén tartásán, a proletárinternacionalizmus elvén alapszik. Ezt a barátságot többé nem bonthatja meg a reakciós erők semmiféle próbálkozása sem.

Mindnyájunkat örömmel töltenek el azok a ragyogó eredmények, amelyeket a szomszédos Csehszlovákia szorgalmas munkásosztálya, parasztsága és néphez hű értelmisége az ország felszabadulása óta elért. Ma már Csehszlovákia Kommunista Pártja és kormánya a szocialista társadalom építésének mielőbbi befejezésére hívja fel a dolgozókat, s meggyőződésünk, nincs messze az idő, amikor a cseh és szlovák nép legjobbjainak sokévtizedes álma: az osztály nélküli társadalom felépítése - élő valósággá válik.

A csehszlovák dolgozók alkotó és békés céljait fejezi ki országuk külpolitikája is. A magyar nép teljes mértékben támogatja kormányuk lankadatlan erőfeszítéseit a középeurópai atommentes övezet megteremtésére, a kormányfők találkozója létrejöttének elősegítésére és az országunkat is fenyegető nyugatnémet militarizmus visszaszorítására. Népeink legbensőbb vágyait fejezik ki a Szovjetuniónak az atom- és hidrogénfegyverek tiltására vonatkozó javaslatai is, amelyeket éppen ezért minden erőnkkel támogatunk.

/folyt. köv./

B 52. kiadás

1958. május 8.

19 óra 30 perc

Dr. Karel Witz előadása a Szegedi Tudományegyetemen

1958. május 8.

A Szegedi Tudományegyetem állam- és jogtudományi kara az idén előadásorozatot rendez "A szocialista országok munkajogi kérdései" címmel. Az első előadást esütörtökön dr. Karel Witz, a prágai Károly egyetem docense tartotta. /MTI/

Megnyilt a Komárom megyei képzőművészek kiállítása

1958. május 8.

A Népek Barátsága Hónapja tiszteletére Tatabányán kiállítást rendeztek a Komárom megyei képzőművészek. A esütörtöki megnyitó ünnepségen Vég József, a tatabányai népfőnt bizottság elnöke mondott beszédet. /MTI/

Béke-est a Szegedi Tudományegyetemen

1958. május 8.

A Szegedi Tudományegyetem, az Orvostudományi Egyetem és a Pedagógiai Főiskola békebizottsági esütörtökön - a Népek Barátsága Hónapja alkalmából - béke-estet rendeztek a Tudományegyetem aulájában. Az ünnepségen Pál Lénárd, a Központi Fizikai Kutató Intézet igazgatója tartott előadást. /MTI/ helyettes

B 63. kiadás

1958. május 8.

20 óra 30 perc

Magyar állanférfiak üdvözlőtávirata Csehszlovákia felszabadulásának 13. évfordulója alkalmából

1958. május 8.

Antonin Novotny elvtárs, a Csehszlovák Köztársaság elnöke, Csehszlovákia Kommunista Pártja Központi Bizottságának első titkára,

Villem Siroky elvtárs, a Csehszlovák Köztársaság miniszterelnöke.

Prága

Kedves elvtársak!

Országuk felszabadításának 13. évfordulója alkalmából forró testvéri üdvözlötünköt és őszinte jókívánásainkat küldjük Önöknek és egész dolgozó népüknek.

Megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy népeink barátsága, országaink szoros és őszinte együttműködése az elmúlt években további nagyszerű eredményekhez vezetett. Népeink önzetlen barátsága a kölcsönös előnyök biztosításán, egymás jogainak tiszteletben tartásán, a proletárinternacionalizmus elvén alapszik. Ezt a barátságot többé nem bonthatja meg a reakciós erők semmiféle próbálkozása sem.

Mindnyájunkat örömmel töltenek el azok a ragyogó eredmények, amelyeket a szomszédos Csehszlovákia szorgalmas munkásosztálya, parasztsága és néphez hű értelmisége az ország felszabadulása óta elért. Ma már Csehszlovákia Kommunista Pártja és kormánya a szocialista társadalom építésének mielőbbi befejezésére hívja fel a dolgozókat, s meggyőződésünk, nincs messze ez idő, amikor a cseh és szlovák nép legjobbjainak sokévtizedes álma: az osztály nélküli társadalom felépítése - élő valósággá válik.

A csehszlovák dolgozók alkotó és békés céljait fejezi ki országuk külpolitikája is. A magyar nép teljes mértékben támogatja kormányuk lankadatlan erőfeszítéseit a középeurópai atommentes övezet megteremtésére, a kormányfők találkozója létrejöttének elősegítésére és az országunkat is fenyegető nyugatnémet militarizmus visszaszorítására. Népeink legbensőbb vágyait fejezik ki a Szovjetuniónak az atom- és hidrogénfegyverek eltiltására vonatkozó javaslatai is, amelyeket éppen ezért minden erőnkkel támogatunk.

/Folyt. köv./

B 64. kiadás

1958. május 8.

10 óra 30 perc

/Magyar államférfiak1. folyt./

Nagy nemzeti ünnepükön teljes szívből kívánjuk csehszlovákiai dolgozó testvéreinknek, hogy az országuk felvirágoztatására s a tartós béke biztosítására irányuló tevékenységükben további hatalmas sikereket érjenek el.

Dobi István
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke,
Kádár János
az MSZMP Központi Bizottsága első titkára
dr. Münnich Ferenc
a Magyar Forradalmi Lunkás-Paraszt Kornány elnöke.

xxx

Vaclav David elvtárs, a Csehszlovák Köztársaság
külgyminisztere,

P r á g a

Tisztelt Miniszter Elvtárs!

Kérem engedje meg, hogy Csehszlovákia nemzeti
ünnepe alkalmából szívből jövő üdvözlémet fejezzem ki Önnek és
munkatársainak.

A magyar nép mélyszélesen rokonszenvez azzal az áll-
hatatos küzdelemmel, amelyet a csehszlovák kormány a nemzetközi
helyzet további enyhülése, a népek közötti jobb megértés, a tartós
béke megteremtése érdekében folytat. Hazánk minden jószándéku pol-
gára osztozik kormányunk meggyőződésében, hogy azonnal véget kell
vétni minden olyan kísérletezésnek, amely a nyugatnémet hadigépezet
ujjáteremtésére s ezáltal egy középeurópai háborus tüzfészék létre-
hozására irányul. A magyar kormány ezért népével szembeni kötele-
ségének tartja, hogy teljes erőből támogassa a három baráti ország-
nak, köztük a szomszédos Csehszlovákiának, egy középeurópai atom-
mentes övezet megteremtését célzó kezdeményezéseit. Meggyőződésen,
hogy ezeket a kezdeményezéseket, előbb vagy utóbb, feltétlenül siker
fogja koronázni.

Mai nagy ünnepükön szívből kívánok Csehszlovákia
népeinek újabb kimagasló eredményeket a szocialista társadalom
teljes felépítése érdekében folytatott munkájukban.

Dr. Sik Endre
a Magyar Népköztársaság külgyminisztere.

/folyt.köv./

xxx

B 65. kiadás

1958. május 8.

10 óra 30 perc

/Magyar államférfiak....2. folyt./

A csehszlovák szakszervezeti tanács elnökségének

A magyar szervezett dolgozók nevében testvéri
üdvözlétnket küldjük felszabadulásuk 13. évfordulója alkalmából.
Őszintén örülünk azoknak az eredményeknek, amelyeket a csehszlovák
dolgozók pártjuk vezetésével 13 év alatt elértek. Kívánunk Önöknek
sok sikert a szocializmus felépítésében, amely még szebb, még boldo-
gabb életet jelent a csehszlovák nép számára. Eljen a csehszlovák
és a magyar dolgozók barátsága.

Magyar Szakszervezetek Országos
Tanácsa elnöksége

xxx

Csehszlovákia felszabadulásának 13. évfordulója
alkalmából dr. Ortutay Gyula, a Hazafias Néppárt Országos Tanácsá-
nak főtitkára üdvözlő táviratot küldött L. Klenhova-Besserovának,
a Csehszlovák Nemzeti /.../ központi bizottsága főtitkárának.

Arcvonal

xxx

A z Országos Béketanács az alábbi üdvözlő táv-
iratot küldte a csehszlovák béketanácsnak:

Kedves barátaink! Országuk felszabadulásának ünnepén
az egész világ együtt ünnepli Önökkel az európai fasizmus feletti
győzelem napját. Mi magyarok, akik átéltek a fasizmus és a háboru
minden borzalmát teljes szívből átérezzük e nap jelentőségét.
Országunkban e napon kezdődik a népek barátságának hónapja, amely
megerősíti bennünk a más népek iránti testvéri érzést és a felelős-
séget a béke megvédésének ügye iránt. Fogadják kedves barátaink nem-
zeti ünnepükön őszinte jókívánságainkat.

Magyar Országos Béketanács. /MTI/

B 66. kiadás

1958. május 8. 20 óra 45 perc

Ünnepi diszelszólás nyitották meg a Népek Barátsága Hónapját

1958. május 8.

Az Országos Béketanács csütörtökön az Erkel Színházban rendezett diszelszólással nyitotta meg a Népek Barátsága Hónapját. Az elnökségben foglalt helyet Bekó Lászlóné üzemi dolgozó, Bereczky Albert református püspök, Bugár Jánosné, a SZOT titkára, Czeyda-Pommersheim Ferenc sebészprofesszor, Darvas József, az Országos Béketanács elnöke, a Béke Világtanács tagja, Erdel Lászlóné, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnöke, Fegyverneki Ferencné dolgozó parasztasszony, Fellegi Mihály üzemi dolgozó, Grósz József kalocsai érsek, Hantos János, az Országos Béketanács titkára, Hökszt András üzemi dolgozó, Kara László üzemi dolgozó, Kállai Gyula államminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Kisfaludi-Stróbl Zsigmond Kossuth-díjas kiváló művész, Krivjánszki Gusztávné üzemi dolgozó, dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtítkára, Posta László, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese, a budapesti békebizottság elnöke, Péter János, a külügyminiszter első helyettese, az Országos Béketanács alelnöke, a Béke Világtanács tagja, Richter József, a Szocialista Munka Hőse, a budapesti békebizottság alelnöke, Sándor Ferenc üzemi dolgozó, Somogyi Miklós, a SZOT elnöke, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Sümei János dolgozó paraszt, Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának alelnöke, Tápay Sándorné üzemi dolgozó, Terényi István, a Csepel Vas- és Fémművek békebizottságának titkára, Torkos József üzemi dolgozó, Tóth Ferenc üzemi dolgozó, Vadász Elemér akadémikus, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság elnöke, Vass Istvánné, az Országgyűlés alelnöke. Az elnökség tagja volt Ferdinand Kozovszki, a Bolgár Hazafias Arvonál küldöttségének vezetője, valamint a SZOT meghívására hazánkban tartózkodó dr. Borzy Hanssein iráni, Kim Zu En koreai, Komiszárov szovjet, Elena Stoia román szakszervezeti küldöttek és Paolo Alatri az Il Paese című olasz lap főmunkatársa.

A nézőtérben helyet foglalt az MSZMP Kazponti Bizottságának, az Elnöki Tanácsnak és a Lenisztertanácsnak számos tagja, valamint a politikai, társadalmi és kulturális élet sok kiválósága. Ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

Az ünnepséget Beethoven Leonora nyitányával kezdték, amelyet az Állami Operaház zenekara adott elő Lukács Miklós vezényletével. /folyt.köv./

B 67. kiadás

1958. május 8.

20 óra 11 perc

/Ünnepi diszelszólás...folyt./

Ezután Darvas József, az Országos Béketanács elnöke megnyitotta az ünnepséget, majd Péter János, a külügyminiszter első helyettese, az Országos Béketanács alelnöke, a Béke Világtanács tagja mondott ünnepi beszédet.

/Péter János beszédét előző kiadásainkon közöltük/.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68.kiadás 1958. május 8. 11 óra 50 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1958. május 8.

Mai B 44.kiadásunk /Péter János beszédefolyt./ felülről számított tizedik sora helyesen így kezdődik: e u r ó p a i fasizmus felett

Mai B 45.kiadásunk /Péter János beszéde...4.folyt./ második bekezdésének első mondata helyesen:

Az Európában megvert fasizmus a második világháború után fokról-fokra újjáéledt, mint az amerikai nagytőkések világarányokban szervezkedő blokkjának dédelgetett gyermeke, legműségesebb támaszai Európában a hitleri hedseregéből....

Ugyanezen kiadás ugyanezen bekezdésének utolsó mondata helyesen: E z e k szándékait szolgálták azok a politikai manőverek,...

B 46.kiadás /Péter János beszéde...5.folyt./ harmadik bekezdésének első mondata a következőképpen fejeződik be: fordulójára tenni, mert a népek életét az imperialista erők az újjáéledt fasizmus felhasználásával háborúval fenyegetik.

Ugyanezen kiadás ugyanezen bekezdésének harmadik mondata helyesen: A Német Demokratikus Köztársaság népe és Nyugat-Németország haladó tömegei is szembeállnak a feléledt, újraszerveződő és az egész világra veszélyt jelentő h á b o r u s e r ő k k e l .

B 47.kiadás /Péter János beszéde ...6.folyt./ alulról számított hatodik sorában kezdődő mondat így hangzik: A világhelyzet kritikus pillanataiban r é s z b e n úgy néztek az emberek a háború és béke lehetőségeire, mint amelyek természetfeletti, misztikus hatalmasságok t ő l f ü g g n e k, r é s z b e n p e d i g b e l e t ő r ő d t e k a b b a , h o g y a népek felett hatalmat gyakorló uralkodók döntésének szabad prédái.

B 48.kiadás /Péter János beszéde 7.folyt./ első bekezdésének tizedik sorában a szöveg a következőképpen hangzik: vetés az alapja: azok vannak kisebbségben,...

Ugyanezen bekezdés alulról számított ötödik sorától a szöveg helyesen a következő: kerékségnek azok a megszámlálhatatlan milliói, akik a háborút gyűlölik, nemcsak többségben vannak, de erejük is van ahhoz, hogy ügyüket, igazukat, s egyben a béke ügyét meg is védjék. Eppen ezért....

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 69.kiadás 1958. május 8. 21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1958. május 8.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 8.-án este 21 Óraker: Mel eg idő

Déli-délnyugati szellel folytatódik a meleg szubtrópusi légtömegek beáramlása Dél-Európán át Közép-Európába. A Balti-tenger vidékén a hideg és meleg levegő találkozása miatt sokfelé záporok vannak.

Százánban csütörtöken felhőátvonulások voltak. Esőt sehonnán sem jelentettek. A hőmérséklet 23-26 fokig emelkedett.

Budapest csütörtöken 21 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: Változó felhőzet, néhány helyen záporosó, zivatar. Mérsékelt délnyugati szél. A meleg idő tovább tart. Várható legeláosonyabb hőmérséklet ma éjjel: 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 23-26 fok között. /MTI/

B 70. kiadás

1958. május 8. 21 óra - perc

/Ünnepi diszelszólás...2.folyt./

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után szünet következett, majd kezdetét vette az ünnepi műsor. A Magyar Rádió gyermekkorusa Botka Vlária vezényletével Svesnyikov orosz népdal-feldolgozását, valamint német, angol és lengyel népdalokat adott elő. Jiri Marek csehszlovák író Anya beszél című irását Bulla Elma Kossuth-díjas érdemes művész mondta el. Hornády Lajos Kossuth-díjas érdemes művész Bartók Ronán táncait és Liszt XV. rapszódiaját játszotta. Ladányi Ferenc Kossuth-díjas kiváló művész Ivan Goran, Kovacsics és Radnóti Miklós verseit szavalta. A Magyar Állami Férfikar Vass Lajos vezetésével svéd, néger, indián és kínai dalokat énekelt. Nelli Skolnyikova, szovjet hegedűművész Bach Chaconne-ját, három Prokofjev részletet és Paganini-Kreisler La cAMPANELLA-ját adta elő Ljubovj Jedlina zongoraművész kíséretével. Befejezésül a KISZ Központi Művészegyüttese Breitner Tamás vezényletével a nagyszerű Karnevál című színművet mutatta be. /MTI/

Békenagygyűléssel kezdődött Debrecenben a népek barátsága hónapja

1958. május 8.

Csütörtökön este az Arany Bika nagytermében béke-nagygyűléssel megkezdődött Debrecenben és Hajdu-Bihar megyében a népek barátsága hónapja. Több mint ezeröttszázan voltak jelen. Csapó István, a városi tanács művelődési osztályvezetője, a debreceni békebizottság elnökének megnyitója után Z. Nagy Ferenc országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet.

A békenagygyűlés második részében nagyszerű kulturális műsorral szórakoztatták a legkiválóbb debreceni együttesek a résztvevőket.

xxx

/folyt. köv./

B 71. kiadás

1958. május 8. 22 óra - perc

/Békenagygyűléssel kezdődött...folyt.

A Veszprémi Petőfi Színházban békenagygyűléssel nyílt meg a népek barátsága hónapja Veszprém megyei ünnepségeinek sorozata. A nagygyűlést dr. Korányi György, a Nehézipari Kutató Intézet igazgatója, a megyei békebizottság elnöke nyitotta meg, majd Csohány Gabriella író, az Országos Béketanács tagja mondott ünnepi beszédet.

Felszólalt a nagygyűlésen Canov Varban, a budapesti bolgár nagykövetség tanácsosa, aki a két nép évszázados, hódító elleni küzdelemben megpecsételődött barátságáról beszélt. Ezután dr. Klempa Sándor vikárius, a veszprémi egyházmegye püspöki helynöke, az Opus Pacis megyei elnöke szökött a nagygyűlés résztvevőjéhez.

A nagygyűlés végén több mint harminc Veszprém megyei békehercegnak kitüntetésekkel nyújtották át, majd kiosztották a megyei békebizottság által hirdetett békepályázatok nyerteseinek a díjakat. /MTI/

Vége

L

21-30